

இந்திய ஜனநாயகம்: காங்கிரஸ் வேட்பாளர் பெயர் இந்த வாரம் தெரியும்

Registered as a News paper in Ceylon விலை சதர் 15



ஈழநாடு
சந்தா

வாரப்பதிப்பு மாதந்திரம்
முன்று மாதம் — ரூ. 4-00
ஆறு மாதம் — ரூ. 7-50
ஒரு வருடம் — ரூ. 14-00

முற்பணம்
கட்ட வேண்டும்
தபால் அல்லது ஆள்முலம்
அனுப்பப்படும்.

ஈழநாடு

EELANADU

மார் 11

இதழ்: 125

National Tamil Daily

தேசிய தினசரி

தபால்பெட்டி எண்: 49
போன்: 389

ஈழநாடு
சந்தா

தினம் பதிப்பு

முன்று மாதம் — ரூ. 18-00
ஆறு மாதம் — ரூ. 34-00
ஒரு வருடம் — ரூ. 66-00

யாழ்ப்பாணம் ஆனி 3 ரபி; ஆகி 1 செவ்வாய்க்கிழமை [17-6-69]

படித்த வாலிபருக்கு வேலை வாய்ப்பளிக்க புதிய சட்டம்

‘விரைவான முன்னேற்றத்துக்கு விஞ்ஞானம் அவசியம்’

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்க்கிழமை. அமெரிக்க தகவல் பகுதியினரால் ஒதுங்கு செய்யப்பட்ட விஞ்ஞான கருத்தரங்கு சென்ற ஞாயிறுக்கிழமை யாழ்ப்பாணம் நல்லியத்தில் நடைபெற்றது. பிரதம பேச்சாளராகக் கலந்து கொண்ட இலங்கைப் பல்கலைக்கழகப் பேராசிரியர் திரு. நோர்மன் டெரெத்வேல் உரையாற்றுகையில் மனிதன் வாழ்க்கையில் பூரணத்துவத்தை யடைவதற்கு விஞ்ஞானம் பேருதவியளிக்கிறது எனக் குறிப்பிட்டார்.

அடுத்த உரையாற்றிய திரு. பி. ஜெ. அலெக்சாண்டர் ‘இலங்கையில் எதிர்காலத்தில் விஞ்ஞானம் கற்பித்தல்’ என்னும் விடயம் பற்றி உரைநிகழ்த்தினார். அவர் பேசுகையில்:

‘விஞ்ஞானம் தொடர்பாக அபிவிருத்தியடைந்து வருவதொன்றாகும். இந்த விஞ்ஞான அபிவிருத்திகளுக்கு

நிதி அமைச்சர் தயாரிக்கிறார்

கோட்டை, திங்கள் வேலையற்றிருக்கும்படித்த இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பளிப்பதற்கு நிதி அமைச்சர் திரு. யு. பி. வன்னினாயகா புதியதொரு திட்டத்தை வகுத்துள்ளார். இதற்கான சட்டமொன்றை உருவாக்கவும் அவர் முயற்சி மேற்கொண்டுள்ளார்.

55 அல்லது 60 வயதில் அரபு நாடுகளுக்கு வெளியே எடுத்தவர்களுக்கு தனிப்பட்ட ஸ்தாபனங்களில் வேலை வாய்ப்பு வழங்குவதைக் கட்டுப்படுத்துவதே அமைச்சரின் புதிய திட்டம். இதன் மூலம் வேலையற்றிருக்கும் படித்த வாலிபர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பளிக்கலாமென அமைச்சர் கருத்துக் கொண்டுள்ளார்.

வயது காரணமாக இவர்களை வேலையில் சேர்ப்பதற்கு முன்பு கட்ட வேண்டிய செலவுகளை அரசு ஏற்றுக்கொள்ளும் திட்டம் தயாரிக்கப்படும் எனவும் தெரியவருகிறது.

இணுவில்வாசிக்கு சுவீப் முதல்பரிசு

— நமது அளவெட்டி நிபுனர் —

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்க்கிழமை. சென்ற வியாழக்கிழமை வியாழ்க்கொடை நகரசபையில் வைத்து இழுக்கப்பட்ட 250-வது சீட்டிழுப்பில் முதலாவது பரிசை இணுவில்வாசி சேர்ந்த தம்பாப்பிள்ளை செல்வையா பெற்றுள்ளார்.

இவர் முதல்பரிசுக்கான 16 A 0998 என்ற டிக்கட்டை வாங்கி முதல்பரிசைப் பெற்றுள்ளார். இவர் இதுபற்றி சன்னகும் பொலிசில் அறிவித்துள்ளார்.

இந்த டிக்கட்டை யாழ்ப்பாணம் ஐக்கிய வியாபார சங்க ஸ்தாபனத்தார் விற்கப் பண செய்த டிக்கட்டை அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

புதுடிவில், ஜூன் 19 பாரதத்தின் அடுத்த ஜனநாயகத்திற்கு போட்டியிட யாரை நியமிப்பது என்று இந்த வார இறுதிகளில் காங்கிரஸ் கட்சி ஒரு முடிவுக்கு வந்துவிடும். இதற்கு வேலை காங்கிரஸ் தலைவர்களுக்கு நிஜவிடங்கப்பா நிபுணர்களிடம் கூறினார்.

இப்போதுள்ள நிலையில் இடைக்கால ஜனநாயகம் விடுக்கும் திரு. வி. வி. கிரியையே அப்பதவியில் நீடிக்கச் செய்ய வேண்டும் என்று காங்கிரஸ்காரர்கள் கருதுவதாகத் தெரிகிறது.

உணவு அமைச்சர் ஜே. வன்ராம் ஜனநாயகத்திற்கு போட்டியிட விரும்பவில்லையென்று கருதப்படுகின்றது. என்றாலும் அவரையே அப்பதவிக்கு வேட்பாளராக நியமிக்கவேண்டுமென்று காங்கிரஸ்காரர்கள் பலர் விரும்புகிறார்கள் திரு. காமராஜின் பெயரும் திரு. நிஜவிடங்கப்பாவின் பெயரும் கூட அடிபடுகின்றது.

சர்வோதயத் தலைவர்திரு. ஜெயப்பிரகாஷ் நாராயண இப்பதவிக்கு போட்டியிட நிறுத்தவேண்டுமென்றும் சில கட்சிகள் கருதுகின்றன. ஆனால் ஜெயப்பிரகாஷ் இதற்கு இணங்குவாரா என்று சிலர் சந்தேகம் தெரிவிக்கிறார்கள். தென்னாட்டைப் பொறுத்தவரையில் திரு. கிரிக்கும் திரு. ஜகஜீவன்ராமுக்கும் ஆதரவு அதிகமாக இருப்பதாகக் கருதப்படுகின்றது. ஒய்வுபெற்ற சேனாதிபதி ஜெனரல் குமாரமங்கலத்தை ஜனநாயக வேண்டுகோள் ராஜாஜி கூறிய யோசனைபற்றி அரசியல் வட்டாரங்களில் அதிக சலசலப்பு ஏற்பட்டதாகத் தெரியவில்லை.

ஈழநாடு பத்தாண்டு நிறைவு விழா

‘தமிழர்களால் தமிழருக்காக நடத்தப்படும் ஒரே தமிழ்ப்பத்திரிகை ‘ஈழநாடு’ மட்டுமே’

— நகர முதல்வர் திரு எஸ் நாகராஜா

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்க்கிழமை. இலங்கையில் வாழும் தமிழர்களுக்காகத் தமிழ் மக்களால் நடாத்தப்படும் ஒரு தமிழ்த் தினசரி ஈழநாடு மட்டுமேதான். தமிழ் மக்கள் தங்கள் பத்திரிகை என்று உரிமை கொண்டாடக்கூடிய பத்திரிகையும் ‘ஈழநாடு’ மட்டுமேதான்.

‘ஈழநாடு’ பத்தாவது ஆண்டு நிறைவு விழாவின் இறுதிநாள் நிகழ்ச்சிகளை யாழ்ப்பாணம் திறந்தவெளியரங்கில் குத்துவிளக்கேற்றி ஆரம்பித்து வைத்துப் பேசுகையில் யாழ் நகரமுதல்வர் திரு எஸ். நாகராஜா இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

அவர் தொடர்ந்து பேசிய தாவது:-

இந்த நாட்டிலிருந்து வெளிவரும் தினசரிப் பத்திரிகைகள், குறிப்பாக ஆங்கிலத் தினசரிகள் சரித்திர பூர்வமான உண்மையைத் திரித்துக்கூறி வருகின்றன. தமிழ் மொழியையும் இனத்தையும் கலை, கலாச்சாரத்தையும் அழித்துச் சிதைக்கும் முயற்சியில் அவை ஈடுபட்டு வருகின்றன.

இந்த வேளையில் தமிழ் மக்களுக்காக அவர்களது கலை, கலாச்சார, மொழியைப் பாதுகாக்கப் பாடுபடும் ஒரே தினசரி ஈழநாடு மட்டும் தான் என்றால் மிகையாகாகது. இது விளம்பரத்துக்காகவல்ல. முற்றிலும் உண்மையே கட்டுப்பாட்டில்லாமல் ஜனநாயகக் கோட்பாட்டுக்கு அமைய ஈழநாடு தொடர்ந்து வெளியிடவேண்டுமென்றுதான் விருப்பம் தெரிவித்த திரு. நாகராஜா இவ்விழாவைப் பல்பார்சு கணக்கான மக்கள் திரண்டு நிற்பார்க்கச் சிறப்பாக ஒழுங்கு செய்தமைக்காக ஈழநாடு ஸ்தாபனத்திற்கு நன்றி தெரிவித்தார்.

(கா.நி.)



காதலனுடன் செல்ல அனுமதி

மட்டுவில், திங்கள் ‘நான் என் காதலனுடன் தான் போவேன் தந்தையுடன் போகமாட்டேன்’ என்று சாவகச்சேரி மாஜிஸ்ட்ரேட் ஜெ. கே. விக்கிரமராஜா முன்னிலையில் இந்திரலீலா என்ற இளம் பெண்கூறினார்.

இந்த வழக்கில் பனை பொலிஸ் பகுதியைச் சேர்ந்த இந்திரலீலா என்ற இளம் பெண்ணை அவர் தந்தையின் பாதுகாப்பிலிருந்து கடத்திச் சென்றதாக அதே ஊரைச் சேர்ந்த வில்லி தியாகராஜா என்பவர் மீது இந்திரலீலாவின்

மல்லாகத்தில் கத்தி வெட்டுச் சம்பவம்

அளவெட்டி, திங்கள் மல்லாகம் கிராமசபைத் தேர்தல் எதிரொலியாக மேற்படி கிராமசபைக் குட்பட்ட அளவெட்டி தெற்குப் பகுதியில் நேற்று பாளைக்கத்தி வெட்டுச் சம்பவம் நிகழ்ந்துள்ளது. இச்சம்பவத்தில் குலசிங்கம் என்பவர் உட்பட இருவர் படுகாயமடைந்துள்ளனர். இவர்கள் தற்போது ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். இச்சம்பவம் குறித்து சன்னகும் பொலிசார் இருவரைத் தேடிவருகின்றனர்.

‘சுபாஸ் சந்திரபோஸ்’ உயிருடன் இருந்தால்

என்னும் விடயம் பற்றி உரைநிகழ்த்தினார். அவர் பேசுகையில்: 'விஞ்ஞானம் தொடர்பாக அபிவிருத்தியடைந்து வருவதொன்றாகும். இந்த விஞ்ஞான அபிவிருத்திகளுக்கு கேற்ப விஞ்ஞானம் கற்பிக்கும் ஆசிரியர்கள் தங்களைத்

மேற்படி கருத்தரங்கப் படைபெற்ற அன்று நடைபெற்ற விஞ்ஞான புத்தக கண்காட்சி நடைபெறவில்லை. இக்கண்காட்சி ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன் மூலம் வேலையற்றிருக்கும் படித்த வாலிபர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பளிக்கலாமென அமைச்சர் கருத்துக் கொண்டுள்ளார். வயது காரணமாக இவ்விதம் ஓய்வு எடுத்துக்

250-வது சீட்டிமுடிப்பு முதலாவது பரிசை இணைவிலைச் சேர்ந்த தம்பாப்பிள்ளைசெல்லையா பெற்றுள்ளார். இவர் முதற்பரிசுக்கான 16 A 0998 என்ற டிக்

இந்த டிக்கட் யாழ்ப்பாணம் ஐக்கிய வியாபாரச் சங்க ஸ்தாபனத்தார் விநியோக செய்த டிக்கட் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பெண்கடத்து வழக்கில் எதிரிக்கு சிறைத்தண்டனை

மட்டுவில், செவ்வாய் நுணவில் பெண் கடத்து வழக்கில் எதிரிக்கு 6 மாத சிறைத் தண்டனை விதித்து சாவகச்சேரி மாஜிஸ்ட்ரேட் திரு. கே. விக்கிரமராஜா தீர்ப்பளித்தார். நுணவில் மேற்கைச் சேர்ந்த 13 வயது பள்ளி மாணவியான அழகநாயகியை அதே ஊரைச் சேர்ந்த அவரது உறவினரான வி. படைவீர சிங்கம் என்ற வாலிபர், அவர் பாடசாலையிலிருந்து வீடு திரும்புகையில் பாதி வழியில் வைத்து பலாத்

காரமாகக் கடத்திச் சென்றதாக சாவகச்சேரிப் பெர்லி சாரால் வழக்குத் தொடரப்பட்டிருந்தது. இவ்வழக்கில் குற்றவாளியாகக் கண்ட மாஜிஸ்ட்ரேட் அவருக்கு ஆறு மாதச் சிறைத் தண்டனை விதித்தார். இந்தத் தீர்ப்பை ஆட்சேபித்து எதிரி அப்பீல் செய்து கொள்ளப்போவதாகத் தெரிவித்ததைத் தொடர்ந்து மாஜிஸ்ட்ரேட் அவரை 1,500 ரூபா பிணையில் செல்வதற்கு அனுமதித்தார்.

"ஆங்கில ஆசிரியரை நியமிக்குக"

ஊர்காவற்றுறை, திங்கட்காலம் பட்டினம், ஆங்கில ஆசிரியர் இல்லாமையால் ஆங்கிலம் கற்கும் மாணவர் கஷ்டமுறுகின்றனர். எனவே! பிரஸ்தாப வித்தியா சாலைக்கென ஒரு ஆங்கில ஆசிரியரை நியமிக்க வேண்டுமென பெற்றுர் ஆசிரியர் சங்கம் கல்வி இலாகாவைக் கேட்டுள்ளது. தலைமை ஆசிரியர் திரு. தோமஸ் செல்லத்துரை தலைமையில் இக்கூட்டம் நடைபெற்றது.

தங்கை மரணத்தில் சந்தேகம்; அக்காவும் அத்தானும் ரிமான்டில்

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்க்காலை தங்கைக்கு மிடையே நடைபெற்ற வாய்ச்சண்டையைத் தொடர்ந்து தங்கை மரணமான நிலையில் கிடக்கக் காணப்பட்டார். தனது அக்காவும், அத்தானும் தனக்கு நச்சுத்திராவகம் கரைத்துப் பருக்கியதாக இவர் எழுதிய கடிதம் ஒன்று

மரண விசாரணையின்போது சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. இதனைத் தொடர்ந்து மரணமான தங்கையின் அக்காவான தவமணியும், அவரது கணவரும் மரணமானவரின் அத்தானுமான ஆறு முகமும் இம்மாதம் 23-ம் திகதிவரை ரிமான்டில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர். இந்தச் சம்பவம் திருநெல்

வேலியிலுள்ள புதுவீதியில் நடைபெற்றது. மரணமான இராஜேஸ்வரியின் மரணம் பற்றி திரு. என். இராசநாயகம் விசாரணை நடத்தினார். பல்மாணிக்கத்தை மாவாக அரைத்து தனக்குப் பருக்கியதாகவும், தன்னைத் தனது அக்காவும் அத்தானும் அடித்துத் தொந்தரவு பண்ணியதாகவும் மரணமானவர் எழுதிவைத்த கடிதம் ஒன்று மரண விசாரணையில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. பிரேதபரிசோதனை செய்த கட்டர் ஆர். ஞானசந்திரம் இறந்தவரின் உடலில் அடிகாயம் இல்லையென்றும், அவருக்கு வற்புறுத்தி நச்சுத்திராவகம் பருக்கப்பட்டதற்கான அடையாளங்கள் எதுவும் காணப்படவில்லையென்றும் தெரிவித்தார். பொலிஸாரைப் புலன் விசாரணையெய்யுமாறு உத்தரவிட்ட மரணவிசாரணை அதிகாரி தீர்ப்பு வழங்குவதை ஒத்திவைத்தார். (கா. நி.)

'ஈழநாடு' 10-வது ஆண்டு விழாவை யொட்டி நடைபெற்ற

- ★ விளையாட்டுப் போட்டிகள்
- ★ அலங்கார, வர்த்தக ஊர்வலம்
- ★ வினோத உடைப் போட்டி
- ★ மர்ம மனிதன் போட்டி
- ★ கலை நிகழ்ச்சிகள்
- ★ வாணவிளையாட்டுகள்

ஆகியவை பற்றிய சுவையான தகவல்களை, இவற்றை ஒழுங்கு செய்த அமைப்பாளர்களே 'ஈழநாடு' தினசரியில் தொடர்ந்து எழுதுகிறார்கள்.

உங்கள் பிரதிக்கு முந்துங்கள்!

அளவெட்டிக்கு நீதி உதவி அமைச்சர் விஜயம்

அளவெட்டி, திங்கள் இன்று காலை நீதி உதவி அமைச்சர் ஜனாபர் என். எம். ஏச். எம். நயினாமரக்கார் அளவெட்டிக்கு விஜயம் செய்தபோது அவருக்கு அமோக வரவேற்பளிக்கப்பட்டது. மல்லாகம் - அளவெட்டி இணக்கசபையைச் சட்ட நீதியாக ஆக்கி அங்குராப்பணம் செய்துவைப்பதற்காக உதவி அமைச்சர் இங்கு விஜயம் மேற்கொண்டிருந்தார். உதவி அமைச்சருடன் இணக்கசபை நிர்வாகக் காரியதரிசி திரு. ஸ்ரீவர்தனம் வந்திருந்தார். உதவி அமைச்சரையாழ். உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. ரி. முருகேசம்பிள்ளையும் மற்றும் பிரமுகர்களும் வரவேற்றனர்.

காக உதவி அமைச்சர் இங்கு விஜயம் மேற்கொண்டிருந்தார். உதவி அமைச்சருடன் இணக்கசபை நிர்வாகக் காரியதரிசி திரு. ஸ்ரீவர்தனம் வந்திருந்தார். உதவி அமைச்சரையாழ். உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. ரி. முருகேசம்பிள்ளையும் மற்றும் பிரமுகர்களும் வரவேற்றனர்.

'கூட்டுறவு இயக்கம் சீரழிந்த நிலையிலிருக்கிறது'

அளவெட்டி, திங்கள் கூட்டுறவு இயக்கம் என்பது ஜனநாயக அடிப்படையில் ஊருக்கு முக்கிய தேவையான இயக்கமாகும். இவ்வியக்கம் நல்ல முறையில் எமது நாட்டில் அமையாது சீரழிந்த நிலையில் தான் இன்று இருக்கின்றது. ஆனால் இந்த சமூகம் அதற்கு விதிவிலக்கானது. இதனுடைய 25 வருட சேவைகளையும் நான் மெச்சுகிறேன்..

கவனம் செலுத்தவேண்டும். யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்க்காலை தங்கைக்கு மிடையே நடைபெற்ற வாய்ச்சண்டையைத் தொடர்ந்து தங்கை மரணமான நிலையில் கிடக்கக் காணப்பட்டார். தனது அக்காவும், அத்தானும் தனக்கு நச்சுத்திராவகம் கரைத்துப் பருக்கியதாக இவர் எழுதிய கடிதம் ஒன்று

இவ்வாறு வலிவடக்கு பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சமாசுவெள்ளிவிழா நேற்றுமாலை உடுவில் கிராமசபை திறந்த வெளியரங்கில் நடைபெற்ற போது பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்ட தமிழரசுத் தலைவரும் காங்கேசன்துறை எம். பி. யுமான திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம் கூறினார். மேற்படி சமாசுத் தலைவர் திரு. க. நாகலிங்கம் தலைமையில் நிகழ்ந்த இக்கூட்டத்தில் திரு. செல்வநாயகம் தொடர்ந்து பேசியதாவது: எமது நாட்டின் அபிவிருத்திக்கு அவசியமானது கைத்தொழில். ஆனால் அரசாங்கத்திடமிருந்து உத்தரவு பெற்றே கைத்தொழில் ஆரம்பிக்கவேண்டும். ஆனால் இன்று தமிழிலும் பார்க்க தென்னிந்தியாவில் உள்ளவர்கள் தான் கூடுதலாக கைத்தொழில் ஆரம்பித்துள்ளனர். ஆதலால் தமிழரும் இத்துறையில் கூடிய

கவனம் செலுத்தவேண்டும். யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்க்காலை தங்கைக்கு மிடையே நடைபெற்ற வாய்ச்சண்டையைத் தொடர்ந்து தங்கை மரணமான நிலையில் கிடக்கக் காணப்பட்டார். தனது அக்காவும், அத்தானும் தனக்கு நச்சுத்திராவகம் கரைத்துப் பருக்கியதாக இவர் எழுதிய கடிதம் ஒன்று

தந்தையின் பாதுகாப்பில் இருந்து கடத்திச் சென்றதாக அதே ஊரைச் சேர்ந்தவில்லி தியாகராஜா என்பவரீது இந்திரலீலாவின் தந்தை பனை பொலிவில் ஒரு முறைப்பாட்டைப் பதிவு செய்திருந்தார். இதனைத் தொடர்ந்து காங்கேசன்துறைப் பொலிசாரின் உதவியுடன் மயிவிட்டியில் வைத்து இந்திரலீலாவையும் தியாகராஜாவையும் கைது செய்த பனைப் பொலிசார் சாவகச்சேரி மாஜிஸ்ட்ரேட் திரு. க. விக்கிரமராஜா முன்னிலையில் இவர்களை ஆஜர் செய்து விசாரணையின்போது இந்திரலீலா தந்தையுடன் செல்ல மறுக்கவே தியாகராஜாவின் வழக்கறிஞர் திரு. வி. செல்லத்தம்பி இந்திரலீலாவுக்கு இப்பொழுது 16 வயதும் 3 மாதமும் ஆகிறது என்று பிறப்பு பத்திரம் மூலம் அத்தாட்சிப்படுத்தினார். மாஜிஸ்ட்ரேட் காதலருடன் செல்ல அவரை அனுமதியளித்து எதிரியை விடுதலை செய்தார்.

சங்காபிஷேகம்

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்க்காலை தங்கைக்கு மிடையே நடைபெற்ற வாய்ச்சண்டையைத் தொடர்ந்து தங்கை மரணமான நிலையில் கிடக்கக் காணப்பட்டார். தனது அக்காவும், அத்தானும் தனக்கு நச்சுத்திராவகம் கரைத்துப் பருக்கியதாக இவர் எழுதிய கடிதம் ஒன்று

நெடுந்தீவு மக்கள் கஷ்டம்

அல்லைப்பிட்டி, திங்கள் நெடுந்தீவுப் பொலிஸ் நிலையத்தில் கடமையாற்றும் பொலிசாருக்குத் தமிழ் தெரியாததினால் வாக்குமூலம் கொடுக்கவரும் நெடுந்தீவு மக்கள் மிகுந்த கஷ்டத்தை அனுபவிக்கின்றனராம். இங்கு கடமையாற்றும் ஒருவருக்கு மட்டும்தான் தமிழ் பேசத் தெரியுமென்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

முதார் ஒளிபெறும்

முதார், திங்கள் வெகுவினையில் முதார் நகரம் மின்ஒளியைச் பெறவுள்ளது. இதற்கு வேண்டிய கட்டிடத்திற்கு முன்னர் உள்ளூராட்சி அமைச்சரும் தமிழரசுக்கட்சித் தலைவர்களில் ஒருவருமான செனட்டர் எம். திருச்செல்வம் முன்னர் அடிக்கல் நாட்டி வைத்திருந்தார்.

உயிருடன் இருந்தால் தாயகம் வந்திருப்பார்

புதுடிவில், ஜூன் 16 நேதாஜி சுபாஸ் சந்திர போஸ் பற்றி என். ஜி. ஜோக் எழுதியுள்ள வாழ்க்கைச் சரித்திரம் ஒன்றை ஓரியண்ட் லாங்மன்ஸ் ஸ்தாபனம் பிரசுரித்துள்ளது. நேதாஜி உண்மையிலேயே இறந்துவிட்டாரா அல்லது இன்னும் உயிருடன் இருக்கிறாரா என்ற தீராத சர்ச்சை பற்றி இதில் விவாதிக்கப்பட்டிருக்கிறது. பகுத்தறிவுக்குப் பொருத்தமான காரணங்களின்படி பார்த்தால், நேதாஜி இப்போது உயிருடன் இல்லையென்ற முடிவுக்குத் தான் வரவேண்டியிருக்கிறது என்று ஆசிரியர் தமது முனூரையில் கூறுகிறார்.

எதாவது காரணம் இருந்திருப்பதாக வைத்துக் கொண்டால்கூட, அந்தச் சந்தர்ப்பத்தில் இருந்து சரியாக இரண்டு வருஷம் கழித்து பிரிட்டிஷார் வெளியேறிய நிமிஷத்திலேயே அந்தக் காரணத்துக்கு அவசியமில்லாமற் போயிருக்க வேண்டும். நாம் உயிருக்குயிராய் நேசித்த மக்களிடம் அவர் மீண்டும் திரும்பியிருக்கவேண்டும். குறைந்தபட்சம் வயது முதிர்ச்சியின் தள்ளாமை காரணமாகவாவது, அவர் உற்றுர் உறவினரிடம் திரும்பி வந்திருப்பார். நம்முடைய விடும் மக்களுக்கும் கடிதமாவது எழுதியிருப்பார்.

இதில் அவர் கூறுவதாவது: சிறப்பு மிக்க, அவ்வளவு பிரபலமான ஒருவர் போன சுவடு தெரியாமல் மறைந்து விட்டு, சுமார் கால் நூற்றாண்டு காலம் மாறுவேஷத்தில் காலந்தள்ளுவது என்பது நடக்கமுடியாத விஷயமாகும். அவர் மாண்டுவிட்டார் என்று அப்போது கட்டுக்கடங்கா கட்டிவிடுவதற்கு

எனவே விமான விபத்தில் அவர் இறந்திருக்கவேண்டும் என்றே யூகிக்கவேண்டியிருக்கிறது. இதற்கு திட்டவட்டமான ருசுக்கள்கிடைக்காமல் போகலாம். ஆனால் இதைத்தவிர வேறு எவ்வித முடிவுக்கு வரமுடியாது என்று திரு. ஜோக் இந்த நூலில் கூறுகிறார். சுபாஷ்சந்திரபோஸ்தமது (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

புதிய அமைப்போடு
பொலிவான முகப்போடு
பொருத்தமான படைப்போடு

'ஈழநாடு' வாரமலர்

ஜூலை 6-ம் திகதி முதல் வெளிவருகிறது!

'ஈழநாடு' 10-வது ஆண்டு விழாப் போட்டியில் பரிசு பெற்ற

- ★ சிறுகதைகள்
- ★ கவிதைகள்
- ★ காவியம்
- ★ ஓரங்க நாடகம்

எல்லாம் 'ஈழநாடு' வாரமலரில் ஜூலை 6-ம் திகதி முதல் தொடர்ந்து வெளிவரும். உங்கள் பிரதிக்கு இன்றே சொல்லிவையுங்கள்!!

பொம்மலாட்டம்

யோகி

பிரபல சண்டாட்டரைத் தன் நண்பன்மூலம் கடத்தி அவரைத்தான் காப்பாற்றுவதாக நடித்து பெரும்பிழைப் பெற்று அவரின் மூத்த மகளான ஜெயலலிதாவை மணக்கத் திட்டமிடுகிறார் ஜெய்சங்கர். அதேநேரத்தில் சிங்கப்பூரிருந்து கண்டாட்டரிடம் சிகிச்சைபெறவரும் இளைஞனைக் கொலை செய்துவிட்டு அதே குருட்டு இளைஞனை நடித்துக் கண்டாட்டரைக் கடத்தி அதன்மூலம் இரண்டு லட்சம் ரூபா பெறத் திட்டமிடுகிறார் கொள்ளைக் காரனான சுந்தரராஜன். ஜெய்சங்கரின் நண்பனான சோ, மயக்கமடைந்து டாக்டரைக் கடத்திச் செல்கிறார். அதேநேரத்தில் சுந்தரராஜனின் கையாளும் டாக்டரைக் கடத்திச் செல்கிறார். யார் டாக்டரைக் கடத்துகிறார்கள்? கொள்ளைக் காரனுக்கு 2 லட்சம் கிடைக்கிறதா? டாக்டரை ஜெய்சங்கர் காப்பாற்றுகிறாரா? ஒவ்வொரு கட்டமும் அடுத்த கட்டத்தில் என்னவரும் என்ற ஆவலைத் தூண்டும் விதத்தில் விறுவிறுப்பாகச் செல்கிறது.

விடுகிறார். உடலோடு ஒட்டிய உடையுடன் வரும் ஜெயலலிதா, திமிர்பிடித்த பெண்ணாக இருந்தாலும், காதல்காட்சிகளில் அடங்கி விடுகிறார். அவருக்கே சொந்தமான உடலை வளைத்து நெளித்து ஆடும் நடனங்கள் இதிலும் இருக்கின்றன. சில பாடல்கள் ரூபகத்தில் இருக்கக்கூடியவை. சாயிப்பா பாடத்தினால் ஏற்படும் குழப்பங்கள் கொஞ்ச நேரத்தில் நீங்கிவிடுகின்றன. ஸ்ரீநிவாசன் டைரக்ட்ஷனில் படம் விறுவிறுப்பாகச் செல்கின்றது. இடைவேளைக்குப்பின் தான் 'சல்பென்ஸ்' ஆரம்பமாகிறது கொள்ளைக்கூட்டத்தாரிடம் ஜெய்சங்கர் சுறுசுறுப்பாக மோதி அவர்களை மடக்கிப்பிடிக்க முயற்சிக்கின்றார். சண்டைப் பிரியர்களுக்கு குறைவைக்கவில்லை. குடும்பத்துடன் சென்று படம் முடியும்வரை குலுங்கக் குலுங்கச் சிரித்து மகிழக்கூடிய 'பொம்மலாட்டம்' தற்பொழுது யாழ்ப்பாணம் வெலிங்டன் திரையரங்கில் ஓடிக்கொண்டிருக்கிறது.

REGAL JAFFNA
Daily 4-45, 7 & 9-45 p.m
Burt Lancaster-Paul Scofield
in
THE TRAIN

வல்வெட்டித்துறை
ரஞ்சனா தியேட்டர்
சிவாஜி - கே.ஆர். விஜயா
நடித்த
துங்கை

வெல்லி சினிமா
(மாணிப்பாய்)
தினசரி 6-30, இரவு 10-00
பிரிப்பாயா, போயா 2-30 மணி
அசோகன் — மணிமாலா
நடித்த
வல்லவனுக்கு வல்லவன்
(புதிய கொப்பி)

ராணி
(யாழ்ப்பாணம்)
[தினசரி 3 காட்சிகள்]

ஜெய்சங்கர் வரலக்ஷமி
நடித்த

கூடைப்பந்தாட்டத்தில் புதிய ஆர்வத்தை 'ஈழநாடு' ஏற்படுத்தியது

விளையாட்டு அமைச்சின் உதவி டைரக்டர் பாராட்டு

— நமது விளையாட்டு நிருபர் "தேவா" —

யாழ்ப்பாணம், திங்கள்
"யாழ்ப்பாணத்தில், ரசிகர்களுக்கும், விளையாட்டு வீரர்களுக்கும், கூடைப்பந்தாட்டத்தில் புதிய ஆர்வத்தை ஏற்படுத்திய பெருமை, 'ஈழநாடு' ஸ்தாபனத்துக்கே உரியதாகும். இதற்கு இங்கு கூடியிருக்கும், மக்கள் சமுத்திரமே ஓர் ஏடுத்துக்காட்டாகும்." இவ்வாறு 'ஈழநாடு' 10-வது ஆண்டு நிறைவு விழாவையொட்டி நடைபெற்று வந்த கூடைப்பந்தாட்டத்தின் இறுதிப் போட்டிக்கு, பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்ட விளையாட்டமைச்சின், உதவி டைரக்டர் பாக்டர் ஜே. சி. துரைசிங்கம் கூறினார்.

அவர் மேலும் கூறியதாவது: "வடமாகாணத்தில் இவ்வளவு காலமாக நடைபெற்று வந்த, கூடைப்பந்தாட்டப் போட்டிகளுக்கு இவ்வளவு பெரும் திரளான பார்வையாளர்களை இதற்கு முன் நான் பார்த்ததே இல்லை. ஆனால் 'ஈழநாடு' நடாத்திய இப் போட்டிக்கு தினமும் மக்கள் கூட்டம் நிறைந்து வழிவதைக் காணும் போதும், இந்த ஸ்தாபனம், நீண்ட ஆயுளைப் பெற்று, நாட்டுக்கும், மக்களுக்கும், விளையாட்டுத் துறைக்கும் நல்ல சேவை செய்ய வேண்டுமென, நான் ஆண்டவனைப் பிரார்த்திக்கின்றேன்." என்றார்.

வேகத்தில் புள்ளிகளை சேகரிக்க பல தடவைகள் முன்னேறிய போதிலும், 'ஓல்ட் கோல்ட்ஸ்' கோஷ்டியினர் இவர்களை தடுத்து விட்டனர். இடைவேளையின் போது சென். பற்றிக்ஸ் 25 புள்ளிகளையும், 'ஓல்ட் கோல்ட்ஸ்' கோஷ்டியினர் 19 புள்ளிகளையும் பெற்றிருந்தனர். இடைவேளையின் பின் ஆட்டம் மிக உச்சக்கட்டத்தை அடைந்தது. சென்பற்றிக்ஸ் கோஷ்டியின் வீரர் பலரை ஓல்ட் கோல்ட்ஸ் கோஷ்டியின் வீரர் வேகமாக புள்ளிகளை அண்மையில் நிறுந்து சேகரிக்க முடியாதபடி தடுத்த போதிலும் பற்றிக்ஸ் கோஷ்டியின் வீரர்களான சத்தியானந்தாவும் பொன்றராஜாவும் மிகவும் துரத்திநின்ற கூடையை நோக்கி பல முறை பந்தை வீசி புள்ளிகளைச் சேகரித்தது. ரசிகர்களின் பெரும் கரகோஷத்தைப் பெற்றனர். 'ஓல்ட் கோல்ட்ஸ்' கோஷ்டியின் காப்டன் செல்வராஜன் பல தந்திர வழிகளை கையாண்டு கூடுதலான புள்ளிகளை தமது கோஷ்டிக்கு பெற்றுக் கொடுத்தார். சென் பற்றிக்ஸ் கோஷ்டியின் காப்டன் பற்றிக்ஸும் விஜயரட்ணமும் மின்னல் வேகத்தில் பந்தை கொண்டு சென்று எதிர் கோஷ்டியினரை நிலைகுலையச் செய்து புள்ளிகளை மிக இலகுவாக சேகரிப்பதற்கு பல தடவைகள் உதவி செய்தனர்.

ஆட்ட முடிவில் சென்பற்றிக்ஸ் கல்லூரி ஓல்ட் கோல்ட்ஸ் விளையாட்டுக் கழகத்தினரை 44-35 புள்ளிகள் வித்தியாசத்தில் வெற்றி பெற்று சாம்பியன் வெற்றிக்கிண்ணத்தை சுவீகரித்தனர். மின்னளியில் நடைபெற்ற இப் போட்டிக்கு திருவாளர் கள் சுந்தரலிங்கமும் பாலசிங்கமும் மத்தியஸ்தர்களாகக் கடமையாற்றினர். (தே.நி)

ஆட்ட முடிவில் சென்பற்றிக்ஸ் கல்லூரி ஓல்ட் கோல்ட்ஸ் விளையாட்டுக் கழகத்தினரை 44-35 புள்ளிகள் வித்தியாசத்தில் வெற்றி பெற்று சாம்பியன் வெற்றிக்கிண்ணத்தை சுவீகரித்தனர். மின்னளியில் நடைபெற்ற இப் போட்டிக்கு திருவாளர் கள் சுந்தரலிங்கமும் பாலசிங்கமும் மத்தியஸ்தர்களாகக் கடமையாற்றினர். (தே.நி)

இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபனம்
செவ்வாய் 17-6-69
(செய்திகள் காலை 7-00, பகல் 12-45, மாலை 6-00, இரவு 9-00)

கொக்குவில் வென்றது
கொக்குவில், ஞாயிறு

நாய் ஒன்றுக்கு ரூ. 7-50 வரி

சாய்ந்தமருது, திங்கள் கரைவாகு தெற்கு (சாய்ந்தமருது) கிராமசபை எல்லைக்குட்பட்ட பகுதிகளில் வளர்க்கப்படும் நாய் ஒன்றுக்கு வருடம் ரூ. 7-50 வரி விதிக்கப்பட்டுள்ளது. கரைவாகு தெற்கு (சாய்ந்தமருது) கிராமசபையின் மாதாந்தக்கூட்டம் மேற்படி சங்க அலுவலகத்தில் தலைவர் ஜனாபர் ஏ. எம். ஆதம் வாவா தலைமையில் நடைபெற்றபோது மேற்கண்டவாறு தீர்மானிக்கப்பட்டது.

மாணவர் சுற்றுலா

ஆனையிறவு, திங்கள் ஆனையிறவு அரசினர் தமிழ்-சிங்கள வித்தியாலய மாணவர்களும் ஆசிரியர்களும் தலைமை ஆசிரியர் திரு. ஏ. கே. இராசேந்திரம் தலைமையில் கல்விச் சுற்றுலா சென்றனர்.

யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள சரித்திர சமய, சம்பந்தமான இடங்களையும் அரசாங்கக் காரியாலயங்களையும் பார்வையிட்டனர். நயினாதிவுக்குச் சென்று இந்து, பெளத்த ஆலயங்களில் நடைபெற்ற ஆராதனைகளில் கலந்துகொண்டனர். 'ஈழநாடு' அலுவலகத்தையும், ஈழநாடு நடத்திய கலைவிழாவையும் கண்டு களித்துத் திரும்பினர்.

பொருட்காட்சி

பருத்தித்துறை, திங்கள் உடுப்பிட்டி வட்டாரப் பாடசாலைகளுக்கான கல்வி நூற்றாண்டு பொருட்காட்சி விழா அடுத்த மாதம் 3-ம் 4-ம் திகதிகளில் உடுப்பிட்டி மகளிர் கல்லூரியில் நடைபெறவிருக்கிறது.

விரைவில் போட்டி

சாய்ந்தமருது, திங்கள் ஏறாவுப்பற்று விளையாட்டுச்சபை மட்டக்களப்பு மாவட்ட கைப்பந்தாட்ட வீரர்கள் மத்தியில் கைப்பந்தாட்டத்துறையில் ஆர்வத்தையும் புத்துணர்ச்சியையும் ஊட்டு முகமாக விரைவில் கைப்பந்தாட்டச் சுற்றுப்போட்டி யொன்றை நடாத்தவிருக்கின்றனர்.

மாதகழேயம்

அல்லைப்பட்டி, திங்கள் வேலனை கிழக்கைச் சேர்ந்த ஆறுமுகம் சின்னத்தம்பி என்பவரையும் அவரது மனைவியான செல்லமுத்து என்பவரையும் அதே இடத்தைச் சேர்ந்த பொன்னையா சுப்பிரமணியன் என்பவர்களும் எழுதியவர்:- எஸ். ரி. சம்பந்தர், வழக்கம்பரை

வரி விளம்பரம்

விற்பனைக்கு தேவை
கம்பர் கோக் (Humber-Hawk) EN 7610 & போக்வாட் (Bougward) 2 ஸ்ரீ 7610 சொந்தப்பாவிப்பிலுள்ள வெகு நல்ல நிலையில் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்புகொள்ளவும். ஆ. இரட்சகன், சித்தங்கேணி. 1034

Wanted
Wanted Assistant for a Bar. Security Rs 350/- Salary Rs 60/- Age 18-25. Apply before 25-6-69 Advt. No. 1036, C/o Eela-nadu Jaffna. 1036

கல்வி
கலை / விஞ்ஞானம் / வர்த்தகம் ஆகிய பாடங்களில் மாணவர் விடுகளிலும், நிலையத்திலும் ஜி. சி. சாதாரண உயர்தர மாணவர்களுக்கு தராதரமுள்ள அனுபவம் வாய்ந்த ஆசிரியர்களால் 'டிப்யூஷன்' சொல்லிக்கொடுக்கப்படும். திறமையான சித்திக்கு உத்தரவாதம். யூனெட் இன்ஸ்டிடியூட், 107, பருத்தித்துறை வீதி, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம். 1032

தேவை
கண்டியிலுள்ள நிறுவன மொன்றை நிர்வகிக்க ஒருவர் தேவை. 1000 ரூபாயிணை கட்டக்கூடியவர்படும். நற்சாட்சிப் பத்திரங்களுடன் விண்ணப்பிக்கவும். வர்த்தக ஓவியம் வரைபவர்களும் தேவை யாழ்ரன் ஏ.ஜென்லி, 170, கொழும்பு வீதி, கண்டி. 1039

அமோக வெற்றி
திருக்கோணமலை கங்கள் திரும்பலே மக்கெய்சர் சுற்றுமதில் விளையாட்டரங்கில் நடைபெற்ற உடற்பயிற்சிப் போட்டிகளில் சிரேஷ்ட இடைத்தர, கனிஷ்ட பிரிவுகள் மூன்றிலுமே முதலிடத்தைப் பெற்று அமோக வெற்றியை மெதடிஸ்த பெண்கள் ஆங்கிலபாடசாலை ஈட்டியுள்ளது சிரேஷ்ட, இடைத்தர பிரிவுகளில் ஸ்ரீ சண்டுக வித்தியாலயம் இரண்டாவது ஸ்தானத்தையும் இப்பாடசாலையின் கனிஷ்ட பிரிவினர் 3-வது ஸ்தானத்தையும் பெற்றனர்.

'ஈழநாடு' செய்தி தலைப்புப்போட்டி (8)

சென்ற வாரத்து கற்பனைச் செய்திக்கு நேயர்கள் பலர் வானத்தையும் கானத்தையும் இணைத்து தலைப்பு கொடுத்திருந்தது நாம் எதிர்பார்த்ததே. ஆகையால் சிறந்த விடையை தெரிவு செய்வது சற்றே சிரமமாகிவிட்டது.

பரிசு பெறும் விடை
'வானமழை அழைத்த கானமழை'
எழுதியவர்:- எஸ். ரி. சம்பந்தர், வழக்கம்பரை அம்புன் கோவில் கொல்பாடம், கனிப்பாடம்

பொலி நடிக்கச் செய்து உணர்மையாகவே ஜெயலலிதா வைக் காதலிக்க ஆரம்பித்து

வல்லவன்
(புதிய கொப்பி)

ராணி
(யாழ்ப்பாணம்)
[தினசரி 3 காட்சிகள்]

ஜெய்சங்கர்
வரலக்ஷ்மி
நடித்த

உயிரா மானமா

வின்ஸர் யாழ்ப்பாணம்
தினசரி 4 காட்சிகள்

★ சிவாலிகனேசன் ★ பத்மினி
★ கே. ஆர். விஜயா ★ நாகேஷ்
நடித்த

கிருமால் பெருமை

20-ந் திகதி முதல்

கெப்பிட்டல் பிளாஸா வெலிங்டன்
(கொழும்பு) (வெள்ளவத்தை) (யாழ்ப்பாணம்)

ராஜ் ஸ்ரீ கிருஷ்ண
(நீர்கொழும்பு) (திருமலை)

ஆகிய திரைகளில் திரையிடப்பட இருக்கின்றது. ஸ்ரீதரின் கதை, வசனம், டைரக்ஷனில் உருவாகி

சிவாலி, கே. ஆர். விஜயா
முத்தாராமன், தோஞ்சலி, பாண்டியன்
நடித்த

நெஞ்சிருக்கும் வரை

மகத்தான 3-வது வாரம்

கிங்ஸ்லி வெம்பிளி ஸ்ரீ கிருஷ்ண
(கொழும்பு) (கண்டி) (திருமலை)

வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்)
மற்றும் சில சினிமாஸ் திரைகளில்
காண்பிக்கப்படுகின்றது

ஜெய்சங்கர் - ஜெயலலிதா
நாகேஷ் - மரோமா - சோ
நடித்த

பொம்மலாட்டம்

கடைசி 3 தினங்கள் மட்டும்
கெப்பிட்டல் பிளாஸா ராஜ்
(கொழும்பு) (வெள்ளவத்தை) (நீர்கொழும்பு)

மற்றும் சினிமாஸ் திரைகளில்
★ **ரவிச்சந்திரன்** ★ **காஞ்சொ**
நடித்த

அதே கண்கள்

(சஸ்ட்மன் வர்ணச்சித்திரம்)

பற்க்கும்- மிதுனம்- குடும்பத்தில் பிணி, மனதிலே சமை. அலைமோதும் வாழ்க்கை தெய்வமே துணை.
கடகம்- சொற்சிலம் பம் ஆடுவதில் மற்ற வரைச் சொக்கவைப்பீர். சொகுசான நாள், இன்று மிகவும் குஷியாக இருப்பீர்.

சிம்மம்- சிந்தனைக் கணைகள் தாக்கும். சீறிவரும் கோபம். உடன்பிறந்த சோதரத்தின் உடல்நிலையும் கவலைதரும்.

கன்னி- கற்றதனால் பயன் இன்று கட்டாயம் கிட்டும். அறிஞர்கள் போற்றுவர், ஆதரவும் பெறும்.

துலாம்- இதயத்தில் பூரிப்பு, இன்பத்தின் சாயலுடன் இல்லறமும் சிறக்கும். கரும்பு போல் இனிக்கும் காரியங்கள் உண்டு.

விருச்சிகம்- அவசரம் வேண்டாம், ஆயுதபீடைக்கு இடமுண்டு. நில, நிதானி அமைதி உன் காலடியில்.

தனுசு- வாழ்க்கைப் பூங்காவில் வசந்தம் நிலவும், சுபகருமங்கள் நடைபெறும், சுற்றமும் சூழும்.

மகரம்- பக்கத்தில் படுகுழி, பார்த்திருப்பவர் பகைவர், விழிப்புடன் இருப்பின் வெற்றி உனதே.

கும்பம்- குடுவின் ஆசியுடன், குறிக்கோளும் வெற்றி காணும். குன்றென நிமிர்ந்து நிற்பீர் குவிந்திடும் புகழும்.

மினம்- அலைமோதும் மனத்துடன் அமைதியும் குன்றும், வலைவீசும் எதிரிகளும் காத்திருப்பர் இன்று.

— சோதிடக்கலாநிதி —
திருமலை
க. வேலுப்பிள்ளை

அனேகரின் வேண்டுகோளுக்கிணங்க தொடர்ந்து காண்பிக்கப்படுகின்றது.
155-வது தினம்

ராஜா [யாழ்ப்பாணம்]
தினசரி 2-30, 6-30, 9-45.
எம். ஜி. ஆர். - ஜெயலலிதா
நடித்த

ஒளிவிளக்கு
(சஸ்ட்மென் கலர்)
மாதர்களுக்கு அரைக்கட்டணம்

MANOHARA
JAFFNA
Daily 4-45, 7 & 9-4 P.M.
SWORD AND THE
DRAGON
(cinemascope)

செய்வாய் 17-6-69
(செய்திகள் காலை 7-00, பகல் 12-45, மாலை 6-00, இரவு 9-00)

344 மீ அன் 61 மீ
காலை 6-30 நாதஞ்சலி, 6-35 சைவநற் சிந்தனை, 6-40 இஸ்லாமிய நற்சிந்தனை, 6-45 துதிப்பாடல்கள், 7-30 திரைகாணம், 8-00 செய்திச் சுருக்கம், 8-03 நிலையொலிப்பதிவுகள், 8-15 இஸ்லாமிய கீதம், 8-30 செய்திச்சுருக்கம்.

344 மீ அன் 49 மீ
பகல் 12-00 செய்திச்சுருக்கம், 12-03 சித்திரகாணம், 1-00 கதம்பஇசை, 1-30 செய்திச்சுருக்கம்.

344 மீ அன் 61 மீ
மாலை 4-30 செய்திச்சுருக்கம், 4-33 ஆங்கிலவகுப்பு, 5-00 செய்திச்சுருக்கம், 5-03 பிறந்ததின வாழ்த்துக்கள், 5-15 மாணவர்மன்றம், 5-45 படத்திவிருந்து.

இரவு 6-15 விணை, புல்லாங்குழலிசை, 6-30 கிராமசஞ்சிகை, 7-00 செய்திச்சுருக்கம், 7-03 கர்னாடக இசை, 7-35 பேச்சு, 7-45 நாடகம், 8-00 செய்திச்சுருக்கம், 8-03 முஸ்லிம் நிகழ்ச்சி, 9-15 புல்லாங்குழலிசை, 9-30 பேச்சு, 10-00 நேயர்கேட்டவை, 10-30 செய்திச்சுருக்கம்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

‘சைவத்துக்கும் தமிழுக்கும் தம்மை அர்ப்பணித்தவர்’

உடும்பராய், தங்கள் ‘இந்த நாட்டின் கல்விக்குப் பாடுபட்டவர்கள் பலர். சைவசமயத்தைப் பாதுகாக்க உழைத்தவர்கள் பலர். இவ்வாறு உழைத்தவர்கள் விரல்விட்டு எண்ணக்கூடிய ஒரு சிலரே. அவர்களுள் முன்னணியில் நிற்பவர் சைவாசிரியகலாசாலை முன்னாள் அதிபர் திரு. சுவாமிநாதன் ஜே. பி. யே. திரு. சுவாமிநாதன் சைவத்துக்கும் தமிழுக்கும் தன்னையே அர்ப்பணித்த ஒரு பெரியவர். சைவசமய வளர்ச்சியின் பொருட்டு அவர் ஆற்றிய சேவைகள் மிகவும் பிரசித்தமானவை. சமீபகாலத்தில் நம் மிடையே வாழ்ந்த பெரியார்களுக்குள் மயிலிட்டி திரு. சுவாமிநாதன் தலைகிறந்த சைவத் தமிழ் அறிஞராவர். அவரின் ஞாபகமாக அறிஞர்கள் கருத்துரைகள் மலிந்த சுவாமிநாத மலர் மணமுள்ள ஒரு சிறந்த மலராகும், என்றும் வாடாத மலராகும்.’

சமீபத்தில் காலஞ்சென்ற சைவாசிரியகலாசாலை முன்

மத்தியஸ்தாக சங்கம் (தே.நி)

கொக்குவில் வென்றது

கொக்குவில், ஞாயிறு கொக்குவில் (பிரம்படி) சனசமூக நிலைய வினையாட்டு மைதானத்தில் கொக்குவில் சனசமூக நிலையத் தினரும் யாழ்ப்பாணம் இடையில் நடைபெற்ற மென்பந்து கிரிக்கெட் போட்டியில் கொக்குவில் சனசமூக நிலையம் 66 ஓட்டங்களால் வெற்றிபெற்றது.

கொக்குவில் கோஷ்டியினருக்கு அளித்த தேநீர் விருந்தின்போது யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் கோஷ்டியைச் சேர்ந்த திரு. அன்வர் சொற்பொழிவில் இத்தகைய வினையாட்டுக்களால் பொதுமக்களுக்கும் தங்களுக்குமிடையில் நல்லுறவும் நல்லுணர்வும் ஏற்படும் எனத் தெரிவித்தார்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

வினையாட்டு அமைப்பாளர் திரு. ம. அரசநாயகம் சிங்களத்தில் ஆற்றிய சொற்பொழிவில், இவ்வினையாட்டுப் போட்டி நடத்துவதற்கு உணக்கம் அளித்த உதவி இன்ஸ்பெக்டர் திரு. வறகொடவுக்கும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கும் நன்றிகூறினார்.

யோதகமுடிக
அல்லப்பிட்டி, திங்கள் வேலனை கிழக்கைச் சேர்ந்த ஆறுமுகம் சின்னத்தம்பி என்பவரையும் அவரது மனைவியான செல்லமுத்து என்பவரையும் அதே இடத்தைச் சேர்ந்த பொன்னையா சுப்பிரமணியம் என்பவர் கத்தியால் வெட்டிப் படுகாயம் விளைவித்ததாகக் குற்றஞ்சாட்டித் தொடரப்பட்ட வழக்கு ஊர்காவற்றுறை மாஜிஸ்திரேட் ஜஸ்டீஸ் எம். ஜமீல் முன்னிலையில் விசாரணைக் கெடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது.

விசாரணைமுடிவில் நீதிபதி எதிரியைக் குற்றவாளியாக கண்டார். எதிரியான சுப்பிரமணியம் ஓர் கத்தி வெட்டு வழக்கில் ஆறுவார கடுழியச் சிறைத்தண்டனை அனுபவித்திருக்கிறார் என பொலிஸ் தரப்பில் கூறப்பட்டதைத் தொடர்ந்து மாஜிஸ்திரேட் எதிரிக்கு ஆறுமாதக் கடுழியச் சிறைத் தண்டனை விதித்து தீர்ப்பு வழங்கினார்.

பொன்னாடை போர்த்தி
கௌரவித்தனர்

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் புங்குடுதிவு பெரியபுலம்-ஸ்ரீ வீரகத்தி விநாயகர் ஆலயத்தில் வண்ணை பிரம்மஸ்ரீ சிவ. வை. நித்தியானந்த சர்மா பத்து நாட்கள் சங்கீத கதாப்பிரசங்கம் நிகழ்த்தினார். ஞாயிற்றுக் கிழமையன்று கதாப்பிரசங்கம் பூர்த்தியாயிற்று. அன்று கலைவாணி அச்சக அதிபர் தலைமையில் அவர் பொன்னாடை போர்த்தி கௌரவிக்கப்பட்டார்.

நன்கொடை
அராலி, திங்கள் அரசாங்க கலாச்சாரப் பகுதி அதிபரால் வருடா வருடம் பாடசாலை நேரையில் லாத தினங்களில், சமயசங்கங்களால் நடத்தப்பட்டு வரும் சமயபாட வகுப்புகளுக்கு அளிக்கப்பட்டுவரும் நன்கொடைப் பணம் அராலியிலுள்ள மூன்று சங்கங்களுக்கு கிடைத்துள்ளன.

இவ்வாண்டு முன்னைய விட கூடுதலான பணம் நன்கொடையாகக் கிடைத்துள்ளதென அச்சங்க காரியதரிசிகள் தெரிவித்துள்ளார்கள். இப்பணம் மாணவர்களுக்குப் பரிசுகள் வழங்குவதற்கே பயன்படுத்தப்படுகிறது. பரிசுகள் சமயநூல்களாகவே கொடுக்கப்படுகின்றன. திருமுறைப்பாக்கள் தேவாரப்பண், திருக்குறள், சைவசமய வினாவிடைகள், ஆகியவைகள் இவ்வகுப்புகளில் போதிக்கப்பட்டு வருகின்றன.

செய்வது சற்றே சிரமமாகவிட்டது.

பரிசு பெறும் விடை ‘வானமழையை அழைத்த கானமழை’

எழுதியவர்:- எஸ். ரி. சம்பந்தர், வழக்கம்பரை அம்மன் கோவில், தொல்புரம், சுளிபுரம்.

பாராட்டுக் குரியவை
‘கானமழையால் வானமழை’ (ஆர். பாலன், சாவகச்சேரி), ‘கானம் பிறக்க வானம் திறந்தது’ (க. ஜெயராம், கிறீன் லண்டன், கொழும்பு-4) ‘கானமழை கொட்டிட வானமழை சொட்டுது’ (அ. ச. சுந்தரலிங்கம், அல்சுவ), ‘வானமழைக்கு கானமழை’ (கா. வேந்தன், தும்பளை, பருத்தித்துறை)

இந்தவாரம் போட்டி
பின்வரும் கற்பனைச் செய்திக்கு அழகான, சுருக்கமான ஒரு தலைப்பு எழுதுங்கள்.

‘கங்காபுரம் என்ற சிற்றூரில் ஆக ஐம்பது குடும்பங்களே வாழ்கின்றன. இவர்களுக்கு ஒரு பள்ளிக்கூடம் இல்லாதது பெரும் குறையாக இருந்தது. கமம் செய்து பிழைக்கும் அவ்வூர் வாஸிபர்கள் சிலர் ஒன்று சேர்ந்து இக்குறையை நிவர்த்தி செய்யத்தீர்மானித்தனர். கமங்களில் வேலையில்லாத சமயங்களில் அவர்கள் மரங்களை வெட்டி அறுத்து கப்புகளும் வலைகளும் சலாகைகளும் அந்து, கிடுகுகள் பின்னி, மண் குழைத்து இரண்டே இரண்டு மாதங்களில் பள்ளிக்கூடத்துக்கு ஓர் அழகான கட்டடத்தை எழுப்பி விட்டார்கள்.

இதை அறிந்த மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் அவர்கள் ஆற்றிய சிரமதானத் தொண்டை பாராட்டிய துடன் பள்ளிக்கூடத்துக்கு ஒரு மானியமாக ரூபாய் இரண்டாயிரம் வழங்கும்படி சிபார்சு செய்திருக்கிறார். சமீபத்தில் கல்வி மந்திரியே நேரில் வந்து திறப்பு விழாவை நடாத்தி வைப்பார் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

நிபந்தனைகள்:
விடைகளைக் கீழ்க்காணும் கூப்பனிலேயே தெளிவாக எழுதி அனுப்பவேண்டும். விடைகள் யாவும் 21-6-69 க்கு முன் எமக்கு வந்து சேரவேண்டும். ஒருவர் எத்தனை விடைகளையும் எழுதி ஒரே உறையில் வைத்துக் கனுப்பலாம். அனுப்பவேண்டிய விலாசம்: செய்தித் தலைப்புப் போட்டி (8), ‘ஈழநாடு’ த. பெ. இலக்கம் 49, யாழ்ப்பாணம், விடைகளை ‘ஈழநாடு’ காரியாலயத்தில் நேரடியாகவும் சமர்ப்பிக்கலாம். எல்லா விஷயங்களிலும் போட்டிக் குழுவின தீர்ப்பே முடிவானது. போட்டி சம்பந்தமான எவ்வித கடிதப்போக்குவரத்தும் வைத்துக் கொள்ளவேண்டாம். ‘ஈழநாடு’ ஊழியர்களும் அவர்களுடைய குடும்பத்தினரும் இப்போட்டியில் கலந்துகொள்ளமுடியாது. மிகச் சிறந்த விடைக்கு ரூபா ஐந்து (5/-) பரிசுப்பணமா வழங்கப்படும்.

‘ஈழநாடு’
செய்தித்தலைப்புப் போட்டி - (8)

விடை:

பெயர்:

விலாசம்:

பிரஞ்சு அதிபர் தேர்தலில் ஜோர்ஜ் பொம்பிடோ வெற்றி வெள்ளியன்று பதவி ஏற்பார்

பாரிஸ், ஜூன் 16 - பிரஞ்சு அதிபர் தேர்தலில் டி கோல் ஆதரவாளரான ஜோர்ஜ் பொம்பிடோ வெற்றிபெற்றிருக்கிறார்.

திரு. பொம்பிடோ விடுத்துள்ள ஒரு வெற்றிச் செய்தியில் தேசிய ஒற்றுமை ஏற்படவேண்டுமென்றும் சகல பிரஞ்சு மக்களுக்காகவும் தாம் உழைக்கப்போவதாகவும் அறிவித்துள்ளார்.

திரு. பொம்பிடோவின் வெற்றிச் செய்தி கிடைத்ததும் அவருக்கு ஜெனரல் டி கோல் வாழ்த்துச் செய்தியொன்றை அனுப்பிவைத்தார். அவர் இப்பொழுது அயர்லாந்தில் ஓய்வெடுக்கிறார்.

பிரஞ்சு அதிபர் பதவிகளை இரண்டாவது சுற்றுத் தேர்தல் நேற்று நடைபெற்றது. இருவாரங்களுக்குள் இடம்பெற்ற முதல் சுற்றுத் தேர்தலில் மொத்தம் 7 பேர் போட்டியிட்டார்கள். இவர்களில் திரு. ஜோர்ஜ் பொம்பிடோவும், தற்காலிக அதிபராகவிருந்த திரு. போலியரும் பிரதான வேட்பாளர்களாகத் தெரிவானார்கள். அதைத்தொடர்ந்து நேற்று இரண்டாவது சுற்றுத்தேர்தல் நடைபெற்றது இதில் இவர்கள் இருவரும் போட்டியிட்டார்கள். கம்யூனிஸ்ட் கட்சி தமது ஆதரவாளர்களைத் தேர்தலில் கலந்து கொள்ளவேண்டாம் என்று கேட்டுக்கொண்டது.

நேற்றுத் தேர்தல் முடிவுகளின் போதும் பகுதி வெளியாகிய போது திரு. பொம்பிடோ வெற்றிபெற்றுவிட்டதை திரு. போலியர் ஒப்புக்கொண்டார். திரு. பொம்பிடோவுக்கு 58 சதவீத வாக்குகளும் திரு. போலியருக்கு 42 சதவீத வாக்குகளும் கிடைத்தன.

வெள்ளிக்கிழமை பதவி ஏற்பு

திரு. பொம்பிடோ தமது வெற்றி பற்றி அதிகாரபூர்வமாக அறிவிக்கப்பட்ட பின்னர் வெள்ளிக்கிழமை பதவியை ஏற்றுக்கொள்வார். பிரான்ஸின் புதிய

பிரதமராக தரு. ஷாபான் டென்மா என்பவரை நியமிக்கப்போவதாகவும் திரு. பொம்பிடோ அறிவித்திருக்கிறார்.

திரு. பொம்பிடோ விடுத்த ஒரு செய்தியில் திரு. டி கோல் அதிபர் தேர்தல் சம்பந்தமாக அறிமுகப்படுத்திய நேரடித் தேர்தல் முறைக்கு மக்கள் தீர்ப்பு கிடைத்திருக்கிறது என்று கூறியுள்ளார். ஜெனரல் டி கோல் 1965-ம் ஆண்டில் அதிபராகத் தெரிவு செய்யப்பட்ட பொழுது கிடைத்த பெரும்பான்மை வாக்குகளைவிட அதிகமான பெரும்பான்மை வாக்குகள் திரு. பொம்பிடோவுக்கு கிடைத்திருக்கின்றன. 1870-ம் ஆண்டுக்குப் பின்னர் தெரிவு செய்யப்பட்ட 19-து அதிபராவார் திரு. பொம்பிடோ. இவர் ஏழு ஆண்டுகள் அதிபராக இருப்பார்.

ஆசிரியர் குடும்பம்

திரு. ஜோர்ஜ் பொம்பிடோ ஓர் ஆசிரியர் குடும்பத்தைச் சேர்ந்தவர். அவரும் ஆரம்பத்தில் ஓர் ஆசிரியராகவே இருந்துள்ளார். 1962-ல் அவர் பிரான்ஸின் பிரதமரானார். சுமார் ஓராண்டுக்கு முன்னர் ஜெனரல் டி கோல் அவரைப் பிரதமராகப் பதவியிலிருந்து விலக்க நேர்ந்தது. பிரான்ஸில் ஏற

பட்ட மாணவர் குழப்பங்களே இதற்கு அடிப்படைக்காரணங்களாக அமைந்தன. டி கோல் தமது வாரிசாக திரு. பொம்பிடோவையே அதிபர் பதவிக்கு நிற்கவேண்டும் என்றும் அப்போது விருப்பம் தெரிவித்திருந்தார்.

அரசியல் சீர்திருத்தங்கள் சம்பந்தமாக ஜெயபிரகாஸ் நடத்திய பொதுசன வாக்கெடுப்பில் அவர் திட்டத்தை மக்கள் ஏற்றுக் கொள்ள மறுத்து விட்டதால் ஏற்கனவே கொடுத்திருந்த ஒரு வாக்குறுதியின் படி அவர் டிகால் பதவியை விட்டு விலகினார். அதைத் தொடர்ந்து புதிய அதிபர் தேர்தல் நடைபெற்றது.

இதில் வெற்றி பெற்றுள்ள முன்னாள் பிரதமர் ஜோர்ஜ் பொம்பிடோவுக்கு இப்பொழுது 57 வயதாகிறது.

பிரஞ்சு அதிபரின் அதிகாரங்கள்

பிரஞ்சு அரசியல் அமைப்பின் படி நாட்டின் அரசியல் அமைப்பின்படி நாட்டின் அரசியல் நிர்வாகத்துக்கு அதிபராகத் தெரிவு செய்யப்படுவாரே பொறுப்பாக இருப்பார். தேசிய சட்டசபையும் சென்ட் சபையும் நாட்டின் ஆட்சி மன்றங்களாகும். அதிபர் தேர்தல் முன்

னர் எல்லாம் தேர்தல் சபைகள் மூலம் நடைபெறும். ஆனால் 1962-ம் ஆண்டு அக்டோபர் 28-ம் திகதி பிரஞ்சு மக்கள் பொதுசன வாக்கெடுப்பின் மூலம் ஏற்றுக் கொண்ட அரசியல் திட்ட மாற்றம் ஒன்றின்படி எதிர்காலத்தில் நேரடியாகவே அதிபர் தெரிவு நடைபெற வேண்டும் என்று தீர்மானிக்கப்பட்டது.

ஏழு ஆண்டுகளுக்கு தனியாக இருக்கும் அதிபரே நாட்டின் பிரதம மந்திரியையும் நியமிப்பார். அதிபர் விரும்பினால் சட்டசபையைக் கலைத்து விட்டு புதிய தேர்தல் நடத்தலாம்.

முக்கிய பிரச்சனைகளின்மீது பொதுசன வாக்கெடுப்புகளை அதிபர் நடத்துவார். தேசிய நெருக்கடிகள் ஏற்படும்

கூரை சரிந்து விழுந்ததில் 60 பேர் பலி

மாட்ரிட், ஜூன் 16 - ஸ்பெயினில் புதிய கட்டிடம் ஒன்றின் கூரை சரிந்து விழுந்ததில் 60 பேர் பலியானார்கள். மாட்ரிட் நகருக்குச் சுமார் 40 மைல் தொலைவில் இந்த விபத்து நடைபெற்றது. புதிதாக நிர்மாணிக்கப்பட்ட விடுதிச் சாலை ஒன்றின் கூரை சரிந்து விழுந்தபொழுது அது ஓர் ஆண்கள், பெண்கள், குழந்தைகள் உட்பட ஏராளமானவர்கள் அகப்பட்டுக்கொண்டனர்.

போது அதிபர் முழு அதி காரங்களையும் பொறுப்பேற்றுக் கொள்வார். அரசாங்கம் வீழ்த்தப் படுவதால் மிகப்பெரும் பான்மை பலத்துடன் சட்ட சபை தீர்மானம் நிறைவேற்ற வேண்டும். பிரதம மந்திரி, ராஜ்யங்களின் தலைவர்கள், சில மந்திரிகள் ஆகியோரைக் கொண்ட நிர்வாக சபை அதிபருக்கு உதவியாக இருக்கும்.

டிகோல் கடித மூலம் வாக்களித்தார்

பாரிஸ், ஜூன் 16 - பிரான்ஸ் ஜனாதிபதித் தேர்தலுக்கான இறுதிக்கட்ட வாக்களிப்பில் பிரான்ஸ் ஜனாதிபதி அயர்லாந்தில் இருந்து கொண்டு கடித மூலம் தனது வாக்கை அளித்துள்ளார்.

நேற்றிரவு வாக்களிப்பு நிலையம் ஒன்றுக்குள் புகுந்த அராஜகவாதிகள் சிலர் அங்குள்ள ஷீஸ்மரத் தாள்கள் சிலவற்றைக் கிழித்துக் கலகம் செய்துள்ளதோடு, வாக்குச்சீட்டுப் பெட்டியையும் தூக்கிச் சேற்றில் வீசினார்கள்.

மேலும் வட பிரான்ஸில் உள்ள வாக்களிப்பு நிலையம் ஒன்றுக்கு எறிகுண்டு ஒன்று வீசப்பட்டதாகவும், ஆனால் பலத்த சேதமெதுவும் ஏற்படவில்லை என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

“மாணவர் முன்னேற வழி

அராலி, திங்கள் - “ஒரு கிராமத்தில் மகா வித்தியாலயமிருக்க அதைப் புறக்கணித்துத் தமது பிள்ளைகளை அயல் கிராமங்களிலுள்ள வித்தியாலயங்களில் சேர்க்கப் பல பெற்றோர் பின்புலத்தினால் மாணவர்களை அழைக்கிறார்கள். உள்நாள்

தமிழ் வாலிபர்களுக்கு ஜி. ஜி. வேண்டுகோள்

அளவெட்டி, திங்கள் - விசுவமடு விவசாயப் பட்டையிலுள்ள 100 வெற்றிடங்களிலும் தமிழ் வாலிபர்களே உடனே சேருங்கள் இல்லாவிட்டால் சிங்கள இளைஞர்களால் அவ்வெற்றிடங்கள் நிரப்பப்பட்டு விடும்” என வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார் யாழ்ப்பாணம் எம். பி. திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம்.

தமிழ்காங்கிரஸ் கட்சித் தலைவர் திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் விடுத்துள்ள இவ் வேண்டுகோளில் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது:- விசுவமடு விவசாயப் பட்டையில் இப்போது 100 வெற்றிடங்கள் உண்டு. இந்த இடங்களில் இம்மாதம் 18-ம் திகதி வரைதான் தமிழ் இளைஞர்கள் சேரலாம். இப்போது நீங்கள் அரசாங்கக் கட்சி பாராளுமன்றக்குழு பிரதிநிதிகளின் சிபார்சுடனே விரைந்து விவசாயப் பட்டையின் சேர்ந்து, வடக்கிலும் சிங்கள இளைஞர் வருவதை தடுப்பது உங்கள் கடமை என்பதை உணருங்கள்.

மத்திய மகாணத்தில் உள்ள விவசாயப்பட்டையில் போதியளவு சிங்கள இளைஞர்கள் சேர்க்கப்பட்டாலும் மேலும் சேரப்போகிறோம் என அவர்கள் கேட்

போராட்டம் மூலமே ஆசிரியர் உரிமைபெறலாம்

நல்லூர் திங்கள் - “ஆசிரியர்களை ஏனைய அரசாங்க உத்தியோகத்தர்களைப் போலப் பாவித்து அரசியல்வாதிகளின் விருப்பத்திற்கும் பொலிசாரின் பிழையான தகவல்களின் பேரிலும் அதிகாரிகளின் எதேச்சாதிகாரப் போக்கிற்கும் இணங்க இடமாற்றம் செய்வதும் தண்டனை வழங்குவதும் மாணவ சமுதாயத்திற்கும் நாட்டின் கல்வி அபிவிருத்திக்கும் பெரும் பங்கம் விளைவிப்பதாகும்.”

இவ்வாறு ஸ்ரீலங்கா ஜாதிக குருசங்கத்தின் வடகிளையின் வருடாந்தப் பொதுக்கூட்டத்தில், சங்கத் தலைவர் திரு. வ. கிருஷ்ணபிள்ளை தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில் கூறியதாவது:-

ஆசிரியர்கள் ஏனைய அரசாங்க ஊழியர்களுடனும் தொழிலாளர்கள் விவசாயிகள் போதுமக்கள் ஆகியோருக்கும் விவசாய அமைதி

கலைவிழா

ஊர்காவற்றுறை, திங்கள் - புங்குடுதீவு வித்தியாலய ஆசிரியர் சங்க ஆதரவில் புங்குடுதீவு ஸ்ரீ சுப்பிரமணிய வித்தியாலயத்தில் கலைவிழா நடைபெற்றது. தீவுப்பகுதி வட்டார வித்தியாதரிசி திரு. சி. நல்லையா விழாவிற் குத் தலைமை வகித்தார். புங்குடுதீவைச் சேர்ந்த பன்னிரண்டு வித்தியாலயங்கள் கலைவிழாவில் கலந்துகொண்டன.

ஊர்காவற்றுறை வட்டார கலைவிழாப் போட்டிக்குப் பின்வரும் பாடசாலைகள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டன. கோலாட்டம்- ஸ்ரீகணேச வித்தியாலயம், பாட்டு- மகாவித்தியாலயம்- நாடகம் ஸ்ரீசுப்பிரமணிய வித்தியாலயம்- நடனம் இறுபட்டி அ. மி. பாடசாலை, பெருங்காடு அ. மி. பாடசாலை.

கசிப்புக்கடத்தல் பிடிபட்டது

ரூபா 1000 அபராதம் - மீதோட்டமுல்லை திங்கள் - வேகமாகக் கார் ஓட்டி வந்த சாரதி பொலிசாரைக் கண்டதும் திடீரெனக் காரை நிறுத்தி ஓட்டம் பிடித்தார். சந்தேகம் கொண்ட பொலிசார் அவரைத் துரத்திப்பிடித்தனர். இச்சம்பவம் கொழும்பு ஊறுகொடவத்தைச் சந்தியில் நடைபெற்றது.

மேலும் காரைச் சோதனை போட்ட பொலிசார் 348 கசிப்புப் போத்தல்களைக் காரினுள் கண்டுபிடித்தனர். ஜாஸையிலிருந்து கொழும்புக்கு வந்த இக்காரின் சாரதியான ஆர். பி. பிரேமரத்தினம் என்றும் சாரதியைத் தெமட்டக் கொடைப் பொலிசார் கைது செய்து மருதானை மாஜிஸ்திரேட் முன்னிலையில் ஆஜர் செய்தனர்.

திரு. ஆர்.பி. பிரேமரத்தினவைக் கடத்தல் குற்றவாளியாகக் கண்ட மாஜிஸ்திரேட் ரூபா 1000 அபராதம் விதித்தார். (வி.நி.)

பஸ்ஸில் பணம் அபேஸ்

பறிகொடுத்தவர் சாரதி - மீதோட்டமுல்லை, திங்கள் - பஸ்ஸில் வேலைசெய்து உழைத்த சம்பளப் பணத்தை பஸ்ஸிலேயே பறிகொடுக்கார் ஒருபுல்காரர்

மணிவாக்கு

தனிப்பட்ட மனிதன் தனது சுதந்திரத்திற்கு எாக அரசாங்க சட்டத்திடம் அடிப்பணியை தான் வேண்டும். — மகாத்மா காந்தி

நாடு

Eelanadu National Tamil Daily Telegram: "EELANADU" Jaffna Post Box: 49, Jaffna Telephone: 3000

யாழ்ப்பாணம், சென்னை 16 ஜூன் 1969 3 ந்திகதி (17 6 69)

குற்றத்தையும் பொலிசாரும்

குற்றச் செயல்கள் நாட்டில் அதிகரித்துவருகின்றன. குற்றவாளிகள் தப்பி விடுகிறார்கள். இந்த நிலைக்குப் பொலிசாரே காரணம் என்று நீதியரசர் வி. பி. பண்டித குணவர்த்தன ஒரு வழக்கு விசாரணையில் பொது குறிப்பிடப்பட்டு பொலிசார் தமது பொறுப்பையும் கடமையையும் உணர்ந்து செயற்படுவதற்கு உதவ வேண்டும்.

இலங்கைப் பொலிசார் தான் உலக நாடுகளிலேயே குறைந்த சம்பளத்துடனும் வசதிக்குறைவோடும் வாழ்கிறார்கள் என்றும் இலங்கையின் ஜனத்தொகைக்கு இங்குள்ள பொலிசாரின் தொகை மிக மிகக் குறைவு என்றும் ஸ்கொட்லாந்து பொலிஸ் நிபுணர் இங்கு சில மாதங்கள் தங்கியிருந்து ஆராய்ந்தபின் கருத்துத் தெரிவித்து பொலிசாரின் திறமையைப் பாராட்டியிருந்தார். பல வசதிக்குறைவுகளுடன் வாழ்க்கை நடத்தும் பொலிசார் அனைவரும் தமது கடமையைச் சரியாகச் செய்கிறார்களென்று சொல்லிவிட்ட முடியாது. பெரிய குற்றச் செயல்களைக் கண்டுபிடித்து குற்றவாளிகளுக்குத் தண்டனைபெற்றுக் கொடுப்பதில் கவனம் செலுத்துவதையிடலாம்பில்லாமல் கைக்களில் செல்வது, இரண்டு பேர் ஒரு கைக்களில் செல்வது போன்ற சிறிய குற்றச் செயலில் சர்புடுவேர்களுக்கு அந்தந்த இடத்திலேயே தண்டனை கொடுப்பதில்தான் தங்கள் திறமையைக் காண்பிப்பதில் சில பொலிசார் அதிக கவனம் செலுத்துகின்றனர். பொலிஸ் உடையை விடுத்துகொண்டிருப்பதால் பொதுமக்களிடமும் தங்களுக்கு அடிமைகள் என்ற, அந்நிய ஆட்சிக்கால மனப்பான்மையில் சில பொலிசார் நடந்துகொள்கின்றனர். இதனால் நாட்டில் குற்றச்செயல்களைத் தடுப்பதற்கும், குற்றவாளிகளைக் கண்டுபிடித்ததன்னை பெற்றுக் கொடுப்பதற்கும் நாட்டில் சட்டத்தையும் ஒழுங்கையும் பாதுகாப்பதற்கும் தேவைப்படுகிறது.

நிலையங்களில் நேர்முகப் பரிட்சை, பரிட்சை ஆகியவைகள் வைத்து தகுதியுடையவர்கள் தெரிவுசெய்யப்படுகிறார்கள் என்றும் பின்னர் பொலிஸ் பயிற்சி நிலையத்தில் பயிற்சி அளிக்கப்படுகிறார்கள் என்றும் சிங்களம் தமிழ் அல்லது ஆங்கிலத்தில் கல்விப் பொதுத்தராதரப்படுத்திப் பரிட்சையில் சித்திபெற்றிருக்க வேண்டுமென்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

பொலிசார் நாட்டின் எந்தப் பகுதியிலும் கடமையாற்ற வேண்டியவர்கள் அவர்கள் சிங்களம், தமிழ் ஆங்கிலம் ஆகிய மூன்று மொழிகளிலும் தேர்ச்சி பெற்றவர்களாக இருந்தால் அவர்களுக்கும் பொதுமக்களுக்கும் நல்லது. சிங்களமும் தமிழும் இங்குள்ள மக்களின் மொழியாகையால் மக்களின் ஒத்துழைப்பைப் பெற வேண்டிய பொலிசாருக்கு இரு மொழிகளும் தெரிந்திருக்கவேண்டியது அவசியம். பொலிஸ் சேவையில் சேர்வதற்கு இது ஒரு கட்டாய நிபந்தனையாகக் கட்டப்படும்பல விதத்திலும் நன்மையே. தமிழ் தெரியாத சிங்களப் பொலிசார் தமிழ்ப்பகுதிகளுக்கும் சிங்களம் தெரியாத தமிழ்ப் பொலிசார் சிங்களப் பகுதிகளுக்கும் அனுப்பப்படுவதனால் அவர்களும் விருப்போடு இருப்பதால் பொதுமக்களும் அச்சமின்றி பொலிசாருக்கு ஒத்துழைப்புக் கொடுக்கவோ, குற்றவாளிகளைக் கண்டுபிடிக்க உதவவோ முன்வருவது கஷ்டம்.

பொலிஸ் சேவைக்கு ஆட்களை எடுப்பதிலும் அவர்களைக் கடமையாற்ற நியமிப்பதிலும் நன்மையே. இங்கிலாந்தில் 'கவுண்டி கவுன்சில்கள்' என்ற மாகாண சபைகளுக்குப் பல அதிகார சங்களுடன் பொலிஸ் சேவைக்குத் தெரிவுசெய்யவது நியமிப்பதுபோன்ற அதிகாரமும் இருந்துவருகிறது. அங்கு பொலிசாரின் மதிப்பும் அதுபாதுகாப்பதற்கும் தேவைப்படுகிறது. கவுண்டி கவுன்சில்களுக்கு

சீனாவை அணு ஆயுதங்களால் திருமலைச் செய்திகள்

ரஷ்யா தாக்க முடியுமாம்
லண்டன், ஜூன் 16
சீனாவின் சிக்கியாங் மாகாணத்தை ரஷ்யாவின் அணு ஆயுதங்களான எவுக்னைகள் தாக்கமுடியும். ரஷ்யாவின் இத்தகைய சக்திவாய்ந்த 300 எவுக்னைகள் மங்கோலியாவில் நிறுவப்பட்டுள்ளன. அவை சிக்கியாங் உள் சீனாவின் அணு ஆயுத நிறுவனங்களைக் குறிவைத்து நிறுவப்பட்டிருப்பதாக இங்கு பிரிட்டிஷ் ராணுவ வட்டாரங்களில் கூறப்படுகிறது.
அத்துடன் ரஷ்யர்கள் தூரகிழக்கில் குறிப்பாக சைபீரியாவில் படைத்தளத்தை விஸ்தரித்து வருகின்றனர்.
மா-சே-துங் அரசு ரஷ்யா மீது தாக்குதல்களை ஆரம்பிப்பதற்குத் துணியாமல் இருப்பதற்காகவே முக்கியமாக ரஷ்யர்கள் தூர கிழக்கில் தமது பாதுகாப்பைப் பலப்படுத்தி வருவதாக மூலமாக அவர்க

லண்டன், ஜூன் 16
தாக்க கப்பலிஸ்ட் வட்டாரங்களிலிருந்து தகவல்கள் கிடைத்திருக்கின்றன. சீனாவின் ஆக்கிரமிப்புப் போக்கை முறியடிப்பதற்கு ரஷ்யர்கள் உறுதி கொண்டிருக்கின்றனர்.
சோவியத் மங்கோலியா ராணுவ ஒப்பந்தப்படியே, மங்கோலியாவில் சோவியத் ராச்கெட்டுகள் நிறுவப்பட்டிருக்கின்றன. சோவியத் கப்பலிஸ்டு கட்சித் தலைவர் பிரஸ்லெவ் 1966 ஜனவரி மாதத்தில் மங்கோலியா தலைநகரில் மங்கோலியா-சோவியத் ராணுவ ஒப்பந்தத்தில் கையொப்பமிட்டார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இந்த சோவியத் ரக்கெட்டுகள் ஆள், சஞ்சாரம் சிறிதும் இல்லாத இடங்களில் நிறுவப்பட்டுள்ளன. அவற்றை ரஷ்யர்களே இயக்குகின்றனர். விசேஷமாக அமைக்கப்பட்ட சாலைகள் மூலமாக அவர்க

லண்டன், ஜூன் 16
அண்மையில் திருக்கோணமலைக்கு விஜயஞ்செய்த உள் ளுராட்சி அமைச்சர் திரு. பிரேமதாசாவுக்கு திருக்கோணமலை நகரசபையினர் வரவேற்பளித்தனர். நகரசபைத் தலைவர் திரு. சி. சிவானந்தனும் உறுப்பினர்களும் ஆறுகோரிக்கைகளைக் கொண்ட மகஜர் ஒன்றை திரு. பிரேமதாசாவிடம் கையளித்தார்கள்.
திருக்கோணமலைப் பட்டினசபை குடிசைகளை நசுக்குகடற்படையினரையே நம்பியுள்ளதால் அதிகம் கஷ்டமடையவேண்டியுள்ளதுடன் ரூபா 75,000க்குக் குறைவாகத் தொகையை விடாமல் கட்டுப்பாட்டிற்கு சமர்த்தம் கொடுக்கவேண்டியுள்ளதாகவும், எனவே தண்ணீர் விநியோகத்தை நகராண்மைக்கழகம் மேற்கொள்ள வேண்டுமென்றும், பொது நூல் நிலையத்திற்காக அத்தியாவசியமாக 67-ம் ஆண்டு நாட்டிலும் இதுவரை கட்டப்படும் கட்டி முடிக்கப்படவில்லையென்றும், இதனைக் கட்டிமுடிக்கப்போதிய நிதி உதவி வழங்கவேண்டுமென்றும், பொதுமண்டபம், டிபுல்டர் திட்டம், புதிய வாய்ப்பு, நகரநிர்வாகத்திலே புதிதாகச் சேர்க்கப்பட்ட பகுதிகளின் முன்னேற்றம் சம்பந்தமாகவும் மகஜர் மூலம் கோரிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டன.

மந்திரிக்கு மகஜர்
அண்மையில் திருக்கோணமலைக்கு விஜயஞ்செய்த உள் ளுராட்சி அமைச்சர் திரு. பிரேமதாசாவுக்கு திருக்கோணமலை நகரசபையினர் வரவேற்பளித்தனர். நகரசபைத் தலைவர் திரு. சி. சிவானந்தனும் உறுப்பினர்களும் ஆறுகோரிக்கைகளைக் கொண்ட மகஜர் ஒன்றை திரு. பிரேமதாசாவிடம் கையளித்தார்கள்.
திருக்கோணமலைப் பட்டினசபை குடிசைகளை நசுக்குகடற்படையினரையே நம்பியுள்ளதால் அதிகம் கஷ்டமடையவேண்டியுள்ளதுடன் ரூபா 75,000க்குக் குறைவாகத் தொகையை விடாமல் கட்டுப்பாட்டிற்கு சமர்த்தம் கொடுக்கவேண்டியுள்ளதாகவும், எனவே தண்ணீர் விநியோகத்தை நகராண்மைக்கழகம் மேற்கொள்ள வேண்டுமென்றும், பொது நூல் நிலையத்திற்காக அத்தியாவசியமாக 67-ம் ஆண்டு நாட்டிலும் இதுவரை கட்டப்படும் கட்டி முடிக்கப்படவில்லையென்றும், இதனைக் கட்டிமுடிக்கப்போதிய நிதி உதவி வழங்கவேண்டுமென்றும், பொதுமண்டபம், டிபுல்டர் திட்டம், புதிய வாய்ப்பு, நகரநிர்வாகத்திலே புதிதாகச் சேர்க்கப்பட்ட பகுதிகளின் முன்னேற்றம் சம்பந்தமாகவும் மகஜர் மூலம் கோரிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டன.

வருமாறு:
தலைவர்: திரு. எச். எம். மாட்டின் சிங்கோ, செயலாளர்: பி. மார்க்கண்டு, பொருளாளர்: பி. எக். நாயக்கா, உறுப்பினர்கள்: சி. குருநாதன், சி. இராமச்சந்திரன், பி. செல்வமணி, பி. சித்திரவேல், எம். கோணமலை.
சாயக்கேடு
"திண்டிவாழை சைவமக்களுக்கும் தமிழினத்துக்கும் ஒரு சாயக்கேடு. இன்று யாழ்ப்பாணத்தில் லகோவில்களை இன்னும் நாழ்த்தப்பட்ட மக்களுக்கு நிறந்து விடாமல் இருப்பது சைவசமயக் கோட்பாடுகளுக்கும் முற்றிலும் மாறுபட்டது சைவமக்கள் ஆயக்கதவுகளையும், தமது மனக் கதவுகளையும் திறக்க முன் வருதல் வேண்டும்."
இவ்வாறு ஒய்வு பெற்ற நீதிபதி திரு. தனபாலசிங்கம் திருக்கோணமலை வசியோக சமாஜ ஆச்சிரமப் பிரவேச ஆண்டுவிழாவில் பேசுகையில் சைவ பெருமக்களுக்கு வேண்டுகோள் விடுத்தார் சிவயோக சமாஜப் புலவர் கங்காதரானந்தா இவ்விழாவில் சமூகம் அளித்திருந்தார் "ஒன்றே குலம் ஒருவனே தேவன்" என்னும் தலைப்பில் திரு. தனபாலசிங்கம் தொடர்ந்து பேசியதாவது: சாதி பிறப்பு வேறுபாடுகளை நாயன்மார்களே நன்கு சாடியிருக்கின்றார்கள். சகல உயிர்களிடத்தும் உள்ளபுகார்டும் இறைவனை ஆலயங்கள் என்னும் சிறைகளுள் அடைத்து வைக்க யாடுக்கும் உரிமையில்லை. ஆலயக்கதவுகளை அடைப்பதன் மூலம் இறைவனின் அருளினையே மறுக்க முடியும் என்று எண்ண முடியாது.

நட்டிலு
நகரிலுர்
சென்னை நகரத்தில் மயிலாப்பூர் ரஸிகரஞ்சனி சபா என்று ஆரம்பித்து பின்னர் மியூஸிக் அகடமி என்று விளங்கும் ஸ்தாபனத்தை அறியாதார் இல்லை அவர்கள் வருடாவருடம் நடக்கும் டிசம்பர் சங்கீத சேவையில் பங்குபற்றி பன்னிரண்டு நாட்களுக்குப் பற்பல இசைக்கச்சேரிசனை நிகழ்த்தி வருபவர்கள். தலைநகரத்தில்தான் அண்மையில்தான் 'சங்கீத கலாநிதி' என்ற பட்டம் வழங்குபவர்கள். இசைக்கலை நுட்பங்களைப் பற்றி இசைப்புலவர்கள் கொண்டு ஆராய்ச்சிகள் நடத்தி வருகிறவர்கள்.
இச்சபையிலுள்ள அங்கத்தவர்கள் எல்லாரும் இசைப் பற்றுள்ளவர்கள் மகாரஸிகர்கள். ஆனால் சங்கீதத்தை முழுநேரத் தொழிலாகக் கொண்டவர்களில் பெரும் உத்தியோகம் வகிக்கும் வக்கீல்களும், நீதிர்களும், டாக்டர்களும் அச்சபையில் அங்கத்தவர்களாயிருக்கிறார்கள். இசைக்கலையை வளர்க்கும் கோக்கத்துடன் இவர்கள் தங்கள் சொந்தப் பணத்தைச் சொந்தச் செலவு செய்து இசைத் தொண்டு புரிந்து வருபவர்கள்.
எங்கள் சமூகத்திலும் இப்படிச் சங்கீதச் சபைகள் எப்பொழுது தொழிற்படுமென்று இசைப் பிரியர்கள் பல வருடங்களாகக் கனவுகண்டு வந்தனர். அந்தக் கனவுநனவாகி இப்பொழுது பல இசைச்சங்கங்கள் இங்கு தோன்றியுள்ளன. இவற்றில் ஒன்று யாழ்ப்பாணம் அடைத்து வைக்க யாடுக்கும் உரிமையில்லை. ஆலயக்கதவுகளை அடைப்பதன் மூலம் இறைவனின் அருளினையே மறுக்க முடியும் என்று எண்ண முடியாது.

தொண்டு மூலமே நாவலரை நினைவு படுத்தலாம்

கோட்டை, திங்கள்
பேராதனைப் பல்கலைக் கழக இந்துமான்ணவர் சங்கம் இம்மாதம் 12-ம் தேதி திரு. ச. தனஞ்சயராசசிக் கம் எழுதிய நாவலர் பணிகள் என்ற நூலை வெளியிட்டது. குறிஞ்சிக்கொண்ட கோயிலில் இடம் பெற்ற இவ் விழா இறை வணக்கத்துடன் ஆரம்பிப்பது.
தொடர்ந்து இந்துமான்ணவர் சங்கத் தலைவர் நா. சுகுமாரன் நிசுழ்த்திய வரவேற்புரையில் பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் என்றால் பண்புணர்வுகள் என்ற பிழையான அபிப்பிராயம் கடத்த காலத்தில் நிலவி வந்தது. நல்லபலகாரியங்களை செய்ய மாணவர்கள் முற்பட்டமை யால் அவர்கள் என்ற பிராயம் சிறிது சிறிதாக தகர்க்கப்பட்டிருக்கின்றது. இந்த நற்பணிகளில் முன்னிற்பது எம் முயற்சியில் உருவான ஒருகண் ஆலயம் என்று கூறினர். அவர் மேலும் தொடர்ந்து பேசுகையில் இந்து மாணவர் சங்கம் குன்றில் குமரனைக் குடியிருந்துவதையே தன் முக்கிய பணியாகக் கொண்டிருந்தது ஆனாலும் ஆன்மீக வளர்ச்சியுடன் அறிவு வளர்ச்சியும் இணைவது அவசியம் என்று

உணர்ந்து அவர் பெயராற்ற தொண்டாற்றும் உத்தம உள்ளம் படைத்தவர்கள் நம்மிடையே தோன்ற சசன் அருள்புரிய வேண்டும் என்று குறிப்பிட்டார்.
நூலின் முதற் பிரதியை இந்து மாணவர் சங்கப் புரவலர் பேராசிரியர் த. சிவப்பிரகாசபிள்ளையிடமிருந்து குமரன் கோயிலு பிரதம குருக்கள் பிரம்மஸ்ரீ தியாகராசக் குருக்கள் பெற்றுக்கொண்டார். நூலாசிரியர் திரு. ச. தனஞ்சயராசசிக் கம் நூலை வெளியிட உதவியவர்களுக்கு நன்றி செலுத்தியும் நூல் எழுந்த வரலாறு பற்றியும் உரை நிகழ்த்தினார். தொடர்ந்தும் நாவலர் பெருமான் பற்றிய ஆராய்ச்சி நூல்களை வெளியிடவிருப்பதாகக் கூறினர்.
இந்துமான்ணவர் சங்க உப தலைவர் திரு. மு. க. சிவபாதவிருதையர் நூலை வெளியிடப் பொருளுதவி புரிந்த பேராசிரியர் ஆ. சின்னத்தம்பிரகாசம் மேலும் இவ் விழாவினைச் சிறப்பித்த ஏனையோர்க்கும் நன்றி தெரிவித்தார். இவ் விழாவில் திரு. இ. பொ. ச. வில் சுமார் 200

பஸ்ஸுக்காக
இவர்களும் கால்கடுக்க நிற்கின்றனராம்
மீதோட்டமூலம், திங். 'பொயின்ட் கொன்ரே லர்ஸ்' என்னும் புதிய உத்தியோகத்தர்கள் கடமையாற்றும் பஸ் வீதிகளில் பஸ் சேவை சீரடைந்துள்ளதாக கூறும் போக்குவரத்து அமைச்சர் திரு. சுகததாசாவின் கூற்றை கொழும்புவடக்கு பிரயாணிகள் சங்கமும் இலங்கைப் போக்குவரத்துச் சபை ஊழியர்களின் யூனியன்களும் மறுப்புத் தெரிவித்துள்ளன.
இப்புதிய உத்தியோகத்தர்கள் நியமிக்கப்படுவதற்கு முன்னர் இருந்த நிலைமையிலும் இப்பொழுது இருக்கும் நிலைமையிலும் ஒரு வித மாற்றமும் இல்லையென இச்சங்கங்கள் தெரிவிக்கின்றன. கொழும்பில் பஸ்பிரயாணிகள் கூட்டம் அதிகமாயிற்று. பஸ்தரிப்பு நிலையங்களில் சேவை செய்யவேண்டி. போ.ச.வில் சுமார் 200

திருமலை வெற்றி
திருக்கோணமலை மக்கெய் லர் சுற்றுமதில் விளையாட்டரங்கில் திருமலை ஒலம்பிக்கும் வீரர்களுக்கு சம்பள யுனிட்டட் வீரர்களுக்கும் இடையே பிரதமர் வெற்றிக் கிண்ணத்துக்கான 1-வது பிரியு உதைபந்தாட்ட மோதல் நடைபெற்றபோது திருமலை வீரர்கள் வெகு சலபமாக 3-0 என்ற முடிவுகளால் சம்பள வீரரைத் தோற்கடித்தனர். ஆட்டம் ஆரம்பமாகி கால்மணி நேரத்தின் பின் 1வது கோலை அந்தனி அடித்தார். இடைவேளையின்பின்னர் கமலநாதன் ஒருகோலையும், குகதால் ஒருகோலையும் அடித்தனர். திரு. எச். டபிள்யு. இளையதம்பி மத்தியஸ்தம் வகித்தார்.
விளையாட்டுப் போட்டி
திருக்கோணமலை பாடசாலைகளுக்கிடையே நடைபெற்ற விளையாட்டுப் போட்டிகளில் திருமலை பிரான்சிஸ் சவேரியார் கல்லூரி சாம்பியனாகியது. மக்கெய்லர் சுற்றுமதில் விளையாட்டரங்கில்

தமிழ் தின விழா
திருக்கோணமலை கல்வி நூற்றாண்டு விழாவையொட்டி திருமலை விழா திருக்கோணமலை கஞ்சிமடம் மகா வித்தியாலயத்தில் நடைபெற்றது. விழாவுக்கு மகா வித்தியாலய அதிபர் திரு. அ. பாலசுப்பிரமணியம் தலைமை தாங்கினார். போட்டிகளில் தெரிவான மாணவ மாணவிகள் மத்தியில் இசை நிகழ்ச்சிகள், பேச்சுக்கள் நாடகங்கள் நடைபெற்றன.
விவசாயம்
செய்ய தடை
பட்டியன் ஊற்றுக்குள் தின் திருத்த வேலைகள் நடைபெற்று வருவதால் இவ்வாறு விவசாயிகளை இன்னாண்மை செய்யவேண்டி திருத்த வேலைகள் நடைபெற்று வருவதால் இவ்வாறு விவசாயிகளை இன்னாண்மை செய்யவேண்டி திருத்த வேலைகள் நடைபெற்று வருவதால்

சென்னை நகரத்தில் மயிலாப்பூர் ரஸிகரஞ்சனி சபா என்று ஆரம்பித்து பின்னர் மியூஸிக் அகடமி என்று விளங்கும் ஸ்தாபனத்தை அறியாதார் இல்லை அவர்கள் வருடாவருடம் நடக்கும் டிசம்பர் சங்கீத சேவையில் பங்குபற்றி பன்னிரண்டு நாட்களுக்குப் பற்பல இசைக்கச்சேரிசனை நிகழ்த்தி வருபவர்கள். தலைநகரத்தில்தான் அண்மையில்தான் 'சங்கீத கலாநிதி' என்ற பட்டம் வழங்குபவர்கள். இசைக்கலை நுட்பங்களைப் பற்றி இசைப்புலவர்கள் கொண்டு ஆராய்ச்சிகள் நடத்தி வருகிறவர்கள்.
இச்சபையிலுள்ள அங்கத்தவர்கள் எல்லாரும் இசைப் பற்றுள்ளவர்கள் மகாரஸிகர்கள். ஆனால் சங்கீதத்தை முழுநேரத் தொழிலாகக் கொண்டவர்களில் பெரும் உத்தியோகம் வகிக்கும் வக்கீல்களும், நீதிர்களும், டாக்டர்களும் அச்சபையில் அங்கத்தவர்களாயிருக்கிறார்கள். இசைக்கலையை வளர்க்கும் கோக்கத்துடன் இவர்கள் தங்கள் சொந்தப் பணத்தைச் சொந்தச் செலவு செய்து இசைத் தொண்டு புரிந்து வருபவர்கள்.
எங்கள் சமூகத்திலும் இப்படிச் சங்கீதச் சபைகள் எப்பொழுது தொழிற்படுமென்று இசைப் பிரியர்கள் பல வருடங்களாகக் கனவுகண்டு வந்தனர். அந்தக் கனவுநனவாகி இப்பொழுது பல இசைச்சங்கங்கள் இங்கு தோன்றியுள்ளன. இவற்றில் ஒன்று யாழ்ப்பாணம் அடைத்து வைக்க யாடுக்கும் உரிமையில்லை. ஆலயக்கதவுகளை அடைப்பதன் மூலம் இறைவனின் அருளினையே மறுக்க முடியும் என்று எண்ண முடியாது.

மனப்பான்மையில் சில பொலிசார் நடந்துகொள் கின்றனர். இதனால் நாட்டில் குற்றச்செயல்களைத் தடுப்பதற்கும், குற்றவாளிகளைக் கண்டு பிடித்துத்தண்டனை பெற்றுக் கொடுப்பதற்கும் நாட்டில் சட்டத்தையும் ஒழுங்கையும் பாதுகாப்பதற்கும் தேவைப்படும் பொலிசாருக்குக் கிடைக்கத்தகுந்தவற்றினைத் தருவதற்கும் நாட்டில் களைத் தடுப்பதில் மற் றொரு இடையூறு பொலிஸ் சேவைக்குத் தெரிவுசெய்யப் படுவதிலும் அவர்கள் சேவைக்கு அனுப்பப்படும் களைப் பொறுத்தது வருடா வருடம் 600 பேர் பொலிஸ் சேவைக்குத் தெரிவுசெய்யப் படுகிறார்களென்றும் அவர் கள் எப்படித் தெரிவுசெய்யப் படுகிறார்களென்பது பற்றியும் சில தினங்களுக்கு முன்னர் பொலிஸ் அதிகாரியொருவர் வாஸ்கொலியில் உரைநிகழ்த்தினார். மாகாண பொலிஸ்

தில் 'கவுண்டி கவுன்சில்கள்' என்ற மாகாண சபைகளுக்கு பல அதிகாரங்களுடன் பொலிஸ் சேவைக்குத் தெரிவுசெய்யவது நியமிப்பதுபோன்ற அதிகாரமும் இருந்துவருகிறது. அங்கு பொலிசாரின் மதிப்பும் அதிகம். கவுண்டி கவுன்சில்களுக்குள்ள அதிகாரங்கள் போதா தென்றும் மேலும் லண்டனில் குவிந்துள்ள அதிகாரங்களைப் பரவலாக்கவேண்டுமென்றும் இதற்காக எட்டு உள்ளூராட்சி மன்றங்கள் அமைக்கப்படுவெண்டு மென்றும் கமிஷன் ஒன்று சிபார்சு செய்திருக்கிறது. இங்கும் பொலிஸ் சேவை, கல்விச் சேவை, முதலியவைகளை யாவது மாகாண ரீதியில் செயல்படுத்தினால் நாட்டில் குற்றச்செயல்களைத் தடுக்கவும் தங்கள் மாகாணங்களின் அபிவிருத்தியில் மக்கள் அதிக அக்கறைகொள்ளவும் வாய்ப்பிருக்கும்.

ஆசிரியருக்குக் கடிதம்

மகத்தான கடமை

பத்திரிகா தர்மத்தைக் குழிதோண்டிப் புதைக்கிற பல பத்திரிகைகள் விற்பனையைப் பெருக்குவதற்காக முயற்சி செய்கின்ற இந்த ாளில் 'ஈழநாடு' தன் லட்சியப்போக்கிலிருந்து சிறிதும் பிறழாது செல்வது கண்டு என் இதயம் பூரிக்கிறது.

மக்களுக்குத் தேவையான செய்திகளையும் கட்டுரைகளையும் மட்டுமே 'ஈழநாடு' தருவதுகண்டு மனம் பூரிக்கிறேன். இந்த நாட்டிலே மனித சபாவத்தின் பலவினத்தைப் பயன்படுத்திக் கொண்டு மக்களைத் தவறான வழியிலே இட்டுச்செல்லும் போலி வேசத்தைக் கிழித்து மக்கள் விரும்பும் செய்திகளைப் படிக்காமல் மக்கள் படிக்க வேண்டிய செய்திகளைப் படிக்கச் செய்யும் மகத்தான கடமை ஒன்று இப்போதைக்கு 'ஈழநாடு' பத்திரிகையிடம் தங்கியிருக்கிறது.

'ஈழநாடு' வாரப்பத்திரிகையின் பக்கங்களைக் குறைந்த பட்சம் எட்டு ஆகக் கூட்டி விளையவும் 25 சதவாக்கூட்டி - என்போன்ற நல்ல பத்திரிகை படிக்கவிரும்பும் வாசகர்களின் ஆசையைப் பூர்த்தி செய்யுமாறு கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

இவ்வண்ணம் இரா. நாகலிங்கம் (அன்புமணி) ஆசாயம்பதி-சாத்தான்குடி

தமிழரசு கிளை

யாழ்ப்பாணம், செவ். மண்டலேவு தமிழரசுக் கட்சிக் கிளையின் உறுப்பினர் தெரிவுக் கூட்டம் சிறி நொச்சி ஆட்சிமன்ற உறுப்பினர் திரு. கா. பொ. இரத்தினம் தலைமையில் நடைபெற்றது.

தலைவராக திரு. க. அமிர்தலிங்கமும், செயலாளராக திரு. சி. தட்சணமூர்த்தியும், பொருளாளராக திரு. எஸ். பேர்டினும் தெரியப்பட்டார்கள்.

7 கிராமசபை உறுப்பினர்கள் உட்பட 24 பேர் கொண்ட நிர்வாகசபை ஒன்றும் தெரியப்பட்டது (கா. நி)

பாவித்த கருவி

அளவெட்டி, திங்கள் 'கொம்பாஸ் கருவியால்' பாடசாலை மாணவன் ஒருவனை அதே பாடசாலை மாணவன் குத்திராம. இச்சம்பவம் வசாவிலா னிலுள்ள ஒரு பாடசாலையில் நிகழ்ந்துள்ளது.

படுகாயத்துக்குள்ளான மணவன் ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெற்று வருகிறார். காங்கேசன் துறைப் பொலிஸ் பகுதி சார்ஜன்ட் வீரசிங்கா விசாரணை நடாத்தினார்.

நயினை அம்பாள்

நேற்றைய 'ஈழநாடு' இதழில் நயினை அம்பாள் ஆலயத்தைப் பற்றிய கட்டுரையை எழுதியவர்: நயினை சி. க. பொன்னையா.

அவர் மேலும் தொடர்ந்து பேசுகையில் இந்து மானவர் சங்கம் குன்றில் குமரனைக் குடியிருத்துவதையே தன் முக்கிய பணியாகக் கொண்டிருந்தது ஆனாலும் ஆன்மீக வளர்ச்சியுடன் அறிவு வளர்ச்சியும் இணைவது அவசியம் என்று ணர்ந்து அவ்வப்போது பல நூல்களை வெளியிட்டு வந்துள்ளது. தொடர்ந்தும் லெனியிடும் இந்த வகையில் ஐந்தாவது வெளியீட்டாக 'நாவலர்பணிகள்' என்ற இந்நூலை வெளியிடுவதில் எமது சங்கம் பெருமை கொள்கிறது என்று கூறினார்.

நூலை அறிமுகம் செய்து திரு. க. கிருஷ்ணந்த சிவம், திரு சி முருகவேள் ஆகியோர் உரையாற்றினார் திரு சி முருகவேள் பேசுகையில் நாவலர் கழிவென்றெதுக்கிய இழி செயல்களையே செய்கின்ற நாம் நாவலர் பெருமை பேசுவதிற்பயனில்லை எவற்றைச் செய்ய வேண்டும். என்று அவர் திருவுளங் கொண்டாரோ அவற்றைச் செய்கின்றோமில்லை. இப்படிப்பட்ட நாங்கள் நாவலர் பெருமை பேசுவதும் அவருக்குச் சிலையெடுப்பதும் அவரை அவமதிப்பது போலாகிவிடும். சிலையெடுப்பது பெருந்தகையின் பெயரை வைத்து நாம் நல்ல பெயர் எடுக்கவில்லை, நற்பணி பல செய்த நல்லாரை நினைவுகூர்ந்து அவர் பெராற் தொடர்ந்தும் தொண்டாற்றுவதையே சிலையெடுப்பதன் நோக்கமாகக் கொள்ள வேண்டும். நாவலர் பெருமானின் ஆன்ம வேகத்தை, அதன் உண்மைச் சொருபத்தை

குடிநீர் வழங்குசு

அல்லைப்பிட்டி, திங்கள் புங்குடுதீவு மக்கள் தண்ணீர்ப்பஞ்சத்தால் மிகவும் பாதிக்கின்றனர். இவர்களுது குடிதண்ணீர்ப் பிரச்சனையை உடனடியாகத் தீர்த்துவைக்கவும் 'மேற்கண்டவாறு புங்குடுதீவுக் கல்விப்பகுதி சங்கமும் தீவுப்பகுதி ஐக்கிய இளைஞர் முன்னேற்றக்கழகத்திரும் வடமாகாண அரசாங்க அறிபுருக்கு ஓர் தந்தியை அனுப்பி வைத்துள்ளனர்.

அன்பளிப்பு

அல்லைப்பிட்டி, திங்கள் தீவுப்பகுதியைச் சேர்ந்த ஏழை மாணவர்களுக்கு இலவசமாக வழங்குவதற்கென புங்குடுதீவைச் சேர்ந்த வழக்கறிஞர் திரு. ப. கதிரவேலு ஜே.பி.அதிக அளவி லான பாடப் புத்தகங்களை அன்பளிப்புச் செய்துள்ளார் அண்மையில் இப்புத்தகங்களை புங்குடுதீவு கல்வி வளர்ச்சிக்கழகச் செயலாளர் திரு. அ. யோ. பூராசாவிடம் கையளிக்கப்பட்டன. தமது தந்தையாரின் ரூபகார்த்தமாக அன்பளிப்புச் செய்துள்ள திரு. க திரு வேலு ஏழை மாணவர்களுக்கு பாடப் புத்தகங்களை வரும் தோரும் தாம் அன்பளிப்புச் செய்யவிரும்பதாகவும் தெரிவித்தார்.

மையிலும் இப்பொழுது இருக்கும் நிலைமையிலும் ஒரு வித மாற்றமும் இல்லையென இச்சங்கங்கள் தெரிவிக்கின்றன. கொழும்பில் பஸ்பிரயாணிகள் கூட்டம் அதிகமாயுள்ள பஸ்திரிப்புவீதியில் சேவை செய்யவென இ. போ. ச. வில் சுமார் 200 பேர் 'பொயின்ட் கொள் றேலர்ஸ்' என்னும் பதவிக்கு தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

இந்த உத்தியோகத்தர்களும்தம்மோடு சேர்ந்து பஸ்ஸுக்காகக் காக்கடுக்கக் காவல் நிற்பதாக பாதிக்கப்படும் பிரயாணிகள் கூட்டம் நமது நிருபரிடம் தெரிவித்தது.

ஒடுபாதைக்கென ஒதுக்கப்படும் பஸ் வண்டிகள் எல்லாம் தினமும் ஒடுவதில்லை என்றும், அவற்றில் அதிகமானவை பழுதாகி ஓடமுடியாத காரணத்தினால் பழுது பார்க்க டிப்போவுக்குத் திரும்பி விடுகின்றன வென்றும் தொழிலாளர் யூனியன்கள் தெரிவிக்கின்றன.

உயிருடன்.....

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) சிறுவயதிலேயே யோகாசனப்பயிற்சிகள் செய்து வந்தது பின்னர் ஐ. சி. எஸ் பதவியிலிருந்து ராஜினாமா செய்தது அரசியலில் புகுந்து னி. ஆர். தாவிஸ் சிஷ்யரானது, மாண்டலேயில் கைது செய்யப்பட்டது. ஆகியவர லாற்று நிகழ்ச்சிகள் இந்த நூலில் விவரிக்கப்பட்டுள்ளன.

தேசாபிவிருத்தி திட்டங்களில் குடும்பக் கட்டுப்பாடு திட்டத்தின் அவசியத்தை அந்தக்க காலத்திலேயே முதன் முதலாக தலைவர் இவர்தான் என்றும் ஆசிரியர் கூறுகிறார்.

ஆண்டு விழா

திரு. கோடல்வரன் வழக்கின் பலபலன்கள் பழைய அரசாங்க ஊழியர்களுக்கு மட்டுமே எனப் புதிய ஊழியர் நினைக்கின்றனர். இது தவறாகும். திரு. கோடல்வரன் வழக்கு முடிவால் மிகுந்த பலன் பெற விரும்புவர்கள் புதிய அரசாங்க ஊழியரே' என்று திருக்கோணமலையில் நடைபெற்ற அரசாங்க தமிழ் தட்டெழுத்தாளர் சங்க 3-வது ஆண்டு விழாவில் சிறப்புசொற்பெருக்காற்றுகையில் தமிழ் எழுதுகின்ற சங்கங்களைத் தீர்த்து. க. கணேச குறிப்பிட்டார்.

போடி

திருகோணமலை பாடசாலை களுக்கிடையே நடைபெற்ற விளையாட்டுப் போட்டிகளில் திருமலை பிரான்சில் சவேரியார் கல் லூரி சாம்பியனாகி யது. மக்கேய்ஸ் சுற்றுமதில் விளையாட்டரங்கில் நடைபெற்ற இப்போட்டிகளில் 11 வயதுக்குட்பட்ட மாணவர்களின் போட்டிகளில் 15 புள்ளிகளும், 11 வயதுக்குட்பட்ட மாணவிகளின் போட்டிகளில் 15 புள்ளிகளும் பெற்றே இவர்கள்தாம் பியனாகினர். கல்வியமைச்சினால் ஒழுங்குசெய்யப்பட்ட இந்த விளையாட்டுப் போட்டிகளில் திருமலை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த 14 பாடசாலைகள் பங்குபற்றின. 13 வயதுக்குட்பட்ட மாணவருக்கான போட்டிகளில் 33 புள்ளிகளைப் பெற்ற அர்ச்சு சூசையப்பர் ரோமன் கத்தோலிக்க பாடசாலை வெற்றிபெற்றது. 13 வயதுக்குட்பட்ட பெண்களுக்கான போட்டிகளில் 22 புள்ளிகளைப் பெற்று அத்தி மொட்டை அரசினர் பாடசாலை வெற்றி பெற்றது. பிரதம கல்வி அதிகாரி திரு. ஏ. சந்திரசேகரம் பிள்ளை பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொண்டார்.

வரவேற்புக் குழு

மே மாதம் 25-ந் திகதி திருக்கோணமலைக்கு வரும் நாவலர் சிலையைத் தம்பல சாமத்திற்கும் வரவழைத்து சிறப்பிப்பதற்கு ஏற்ற நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன. அந்த குழுவின் நிர்வாகிகளாக பின் வருவோர் தெரிவு செய்யப்பட்டிருள்ளனர்.

தலைவர்: திரு. ந. அமிர்தசாகரன் (பிரிவு காரியாதி காரி). செயலாளர்: திரு. பொ. சித்திரவேல், பொருளாளர்: வழக்கறிஞர் எம். கே. செல்வராசா.

விவசாயிகளுக்கு சொந்தமாகும்

வான் எல் பகுதியில் பல வருடங்களுக்கு முன் குடியேறி விவசாயம் செய்து வரும் விவசாயிகளுக்கு அக்காணிகள் வெகு விரைவில் சொந்தமாகக் கொடுக்கப்படவுள்ளது. இத்தகவலை திருக்கோணமலை மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் திரு சோமபாலா குண தீரா முதூர் இரட்டைத் தொகுதி முதல்வரான ஜனப் எம். ஈ. எச். முகமது அறிவித்துள்ளார்.

நிர்வாகிகள்

கந்தளாய் பயிர்ச்செய்கைக்குழுயின் புதுவருட செயலவை உறுப்பினர்கள்

விவசாயம் செய்ய தடை

பட்டியன் ஊற்றுக்குளத்தின் திருத்த வேலைகள் இங்குள்ள விவசாயிகளை வேளாண்மை செய்ய வேண்டாம் என அரசினர் கேட்டுள்ளனர் இந்த உத்தரவை மீடும் விவசாயிகள் மீது கமத் தொழிற் சேவை இலாகாவின் சட்டபூர்வமான நடவடிக்கைகளை மேற் கொள்வர்.

காணி சொந்தமாகும்

வாற்றுப் பகுதிகளில் அத்துமீறிக் குடியேறியவர்களுக்கு இக்காணிகள் சொந்தமாக்கப்பட விருக்கின்றன இப்பகுதியில் பல வருடங்களுக்கு முன்னர் அத்துமீறிக் குடியேறி விவசாயம் செய்து வரும் விவசாயிகளுக்கு இந்தக் காணிகளைச் சொந்தமாக வழங்குவதற்கான அனுமதிகள் கமிஷனரிடமிருந்து கிடைக்கப்பட்டுள்ளன.

குடியேற்றக் காணிகள் வழங்குவதற்குத் தெரிவு செய்யப்படும் விவசாயிகளுக்கு இக்காணிகள் வெகு விரைவில் வழங்கப்பட உள்ளனவென்று திருமலை மாவட்ட அதிபர் முதூர் முலாவது எம். பி. தெரிவித்துள்ளார்.

பு. என். பி.

பற்றி எம். பி.

'இலங்கைத்தீவு உணவுப் பிரச்சனையில் தன்னிறைவு பெறுவதற்கும், தீவில் உள்ள பிற சமுதாயத்தினருடன் சரிசமமாக முஸ்லீம் ஊை நடாத்துவதற்கும் ஐ. தே. கட்சி அதன் தலைவரான திரு. டட்லி சேனநாயக்கா ஆட்சியின் கீழ்நாட்டு மக்களுக்குப் பல நன்மைகள் செய்துள்ளது.' இவ்வாறு சின்னக் கின்ணியா பட்டின சபை வாசிகசாலை மண்டபத்தில் நடைபெற்ற கின்ணியா ஐ. தே. க. வாலிபர் முன்னணி ஒன்றை ஆரம்பித்தது வைத்து உரையாற்றுகையில் முதூர் இரட்டைத் தொகுதியின் முதல்வர் திரு. எம். ஈ. எச். முகமது அலிகூறினார்.

ஆற்றுப் பாலம்

சலப்பை ஆற்றுப் பாலத்தின் அத்திவாரக் கல் நாட்டு விழா ஆகஸ்ட் மாதத்தில் நடைபெறவிருக்கிறது. 3 இலட்ச ரூபா செலவில் இதைக் கட்டி

நதி சித்தூர் சுப்பிரமணியம் பிள்ளையும், இராமநாதன் அகடமி அதிபர் திரு. கல்யாணகிருஷ்ண பாகவதரும் வேறு பல சங்கீத வித்வான்களும் பாராட்டினார்கள். செல்வி ஜெகதாம்பிகை ஏற்கனவே இராமநாதன் அகடமியின் 'சங்கீத ரத்தினம்' பரீட்சையிலும், சென்னை கர்நாடக இசைக் கல்லூரியின் 'வித்வான்' பரீட்சையிலும் தேறியவர். இவர் மீண்டும் தமிழகம் சென்று ஆசிரிய பரீட்சை எடுக்கவிருக்கிறார்.

என்று அவர் பாடிய ராமப் பிரியா காமபோதி, முகாரி இராக உருப்படிகள் சிறந்து விளங்கின. பல்லவிக்குச் சங்கராபரணத்தை எடுத்துக் கொண்டு ஆதிதாளம் மிஸ்ர கதியில் அருமையான ஒரு பல்லவியையும் பாடினார். பக்கவாத்தியம் வாசித்த வயலின் திரு. சோமாஸ்கந்த சர்மாவும், மிருதங்கம் திரு. பாக்கியநாதனும், கடம் திரு. சுப்புசாமிப்பிள்ளையும் பாடகிக் குடிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

யாழ். சங்கீதச் சபை இம்மாதிரி கச்சேரிகளை அடிக்கடி நடத்திவரவேண்டும். எல்லோரும் விரும்புவார்கள் என்பது நிச்சயம். இச்சபை செய்யும் இசைத் தொண்டை விரைவில் பொதுமக்கள் பதித்து மேலும் பல அங்கத்தவர்கள் அதில் சேர்ந்து அதைப் பலப்படுத்தவேண்டும் என்று ஈழத்து இசைப் பிரியர்கள் எல்லோரும் விரும்புவார்கள்.

சபைக்காரியதரிசி திரு. தனபாலசிங்கத்தையும், திரு. செல்வநாயகம் போன்ற இசைப் போஷகர்களையும் ஈழத்து இசையுலகம் பாராட்டாமல் இருக்க முடியாது.

—வழிப்போக்கன்

முடிக்க பொது வேலைத் திணைக்களம் ஆவன செய்து வருகின்றது. இதற்கான நிதி ஏற்கனவே ஒதுக்கப்பட்டிருந்தும் கூட உபகரணங்கள் பற்றாக்குறையினால் இவ் வேலை ஸ்தம்பித்திருந்தது. பொது வேலைப் பகுதி அமைச்சர் திரு. மொண்டே ஜயவிக்கிராம முதற்கல்லை நாட்டுவார் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இப்பத்திரிகை ஈழநாடு விமிட்டெட் ஸ்தாபனத்தாரால் யாழ்ப்பாணம் சிவன்கோவில் மேலை வீதி 63ம் இலக் கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1969ம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 17ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.